
فيما �صبق:فيما �صبق:
در�ستُ الن�سبة والتنا�سب 
وتطبيقاتهما الحياتية.

والآنوالآن::
اأتعرّف الم�سلعات المت�سابهة،   

واأ�ستعمل الن�سبة والتنا�سب 
لحل الم�سا(ل.

لماذا؟لماذا؟
 ت�صميم: يتم ت�سميم 
بع�س المج�سمات والمباني 

لت�سابه اأ�سياء م�سهورة بحيث 
يكون هنا� تنا�سب بين الأطوال 

في تلك المج�سمات ون�يراتها 
في ال�سكل الأ�سلي.

 الت�صاب¦
Similarity

      الت�صاب¦: اعمل هذه المطوية؛ لت�ساعد� على تن�يم ملاح�اتك حول الف�سل 6 ،  منظم اأفكار
مبتدً(ا بثلاl اأورا� من دفتر الملاح�ات.

ا;وT كلاV من الأورا�  1
الثلاl من المنت�سف.

قُ�سU الأورا� على طول  2
خ� الطيّ.

قُ�سU الجانب الأي�سر  3
لكل ورقة؛ لعمل �سرا(� 
فهر�سة، ثم ثبUت الحافة 

اليمنى؛ بحيث ت�سكل 
الأورا� دفترًا.

اكتب عنوان الف�سل  4
على ال�سفحة الأولى، 

واأرقام الدرو�س على 
الأ�سرطة، وخ�س�س 

ال�سفحة الأخيرة 
للمفردات الجديدة.

6-2
6-1 6

به لتَّشا ا

10 الف�صل 6 الت�سابه



مراجعة �صريعة اختبار �صري�

اأجب عن الختبار ال%تي. ان�ر المراجعة ال�سريعة قبل الإجابة عن الختبار.

مثال 1 حل كلاًّ من المعادلات الآتية: 
    7 _ 3   =   x - 4 _ 

6
    )2                        3x _ 

8
   =   6 _ x    )1  

   3 _ 2x   =   3x _ 
8

    )4      x + 9 _ 
2

   =   3x - 1 _ 
8

    )3  

تعليم: نسبة عدد الطلاب إلى عدد المعلمين في   )5  

مدرسة هي 17 إلى 1. إذا كان عدد طلاب المدرسة 
1088 طالبًا، فما عدد المعلمين؟ 

. 4 x - 3 _ 
5

   =   2 x + 11
 _ 

3
حل المعادلة:      
=   2 x + 11 _ 

3
    4 x - 3 _ 

5
المعادلة الأ�سليّة  

= 5(2x + 11) 3(4x - 3)خا�سية ال�سرب التبادلي

= 10 x + 5512 x - 9خا�سيّة التو5يع

= 642 xخا�سية الجمع والطرح للم�ساواة

= 32xخا�سية الق�سمة للم�ساواة

مثال 2   ,   BA "!!   نص`ا مستقيمٍ متعاكسان، 
 
 !!" BC     ،جبر: في الشكل أدناه


مهارة �صابقة� .∠ABF ينصّف   !!" BD    و
A D

F

C
B

 ، m∠ABF = (3x - 8)° , m∠ABD = (x + 14)° :إذا كان  )6  

 . m∠ABD فأوجد
 ، m∠FBC = (2 x + 25)° , m∠ABF = (10x - 1)° :إذا كان  )7  

 . m∠DBF فأوجد

حدائق: يخطط مهندس لإضافة ممرات تصل إلى   )8  

  ,    BA "!!   نصفي 
 
 !!"  BC    نافورةٍ كما هو مبيّن أدناه، إذا كان

مستقيمٍ متعاكسين و    BD "!!   ينصّف ABF∠ ، فأوجد 
 . m∠FBC

A B

D F

C

(4x + 10)° (6x - 8)°

   !!" QT    نص`ا مستقيم متعاكسان، و   !!" QP   ,  
 
 !!" QR    ،في الشكل أدناه

 ، m∠SQR = (6 x + 8)° :إذا كان ، ∠SQR ينصّف
.m∠SQT فأوجد ، m∠TQR = (4 x - 14)°

بما أنّ     QT "!!   ينصّف SQR∠ ، فإن:
= 2(m∠TQR )m∠SQRف الزاوية تعريف من�سّ

= 2(4x - 14)6 x + 8بالتعوي�س

= 8x - 286 x + 8خا�سيّة التو5يع

= -36-2 xخا�سية الطرح للم�ساواة

= 18xخا�سية الق�سمة للم�ساواة

وبما أنّ    QT "!!   ينصّف SQR∠ ، فإن:
= m∠TQRm∠SQTف الزاوية تعريف من�سّ

 = 4x - 14m∠SQTبالتعوي�س

= 58°m∠SQTوالتب�سي� x = 18 بالتعوي�س عن

التهيdة للف�صل 6

الف�صل 6 التهي_ة للف�سل 6 11

www.ien.edu.saت�صخي�س ال�صتعداد:

رابط الدر �س الرقمي
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الم®صلعات المت�صابهة
Similar Polygons

لماذا؟لماذا؟
يزيّن بعض الأشخاÞ شاشات حواسيبهم 

باستعمال صور شخصية لهم، وذلك بوضع 
صورة بحجمها الأصلي في وسط الشاشة، أو 

بتكبيرها لتم± الشاشة، إلاَّ أن الطريقة الثانية 
تُظهر الصورة مشوّهةً؛ لأن الصورة الأصلية 

والصورة الجديدة لا تكونان متشابهتين هندسيًّا.
تحديد الم®صلعات المت�صابهة: المضلعات المتشابهة لها الشكل نفسه، ولكن ليس بالضرورة أن يكون لها 

القياسات نفسها.

اأ�صف اإلى مفهوم اأ�صا�صي

يت�سابه م�سلعان اإذا وفق� اإذا كانت 5واياهما المتنا;رة متطابقة، واأطوال اأ�سلاعهما المتنا;رة 
متنا�سبة.

. WXYZ ي�سابه ABCD ،مث@@ال: في ال�سكل اأدناه
الزوايا المتطابقة:  

∠A " ∠W , ∠B " ∠X , ∠C " ∠Y , ∠D " ∠Z  

التنا�سب:  

   AB _ 
WX

   =   BC _ 
XY

   =   CD _ 
YZ

   =   DA _ 
ZW

   =   3 _ 
1

    

AB C D ∼ W X Y Z :5الرمو

الم®صلعات المت�صابهة

ا؛ لأنّه  وكما هو الحال في عبارة التطابق، فإن ترتيب الرؤوس في عبارة التشابه مثل ABCD ∼ WXYZ مهمٌّ جدًّ
يحدّد الزوايا المتناظرة والأضلاع المتناظرة.

إذا كان FGH ∼ #JKL# ، فاكتب جميع أزواج الزوايا المتطابقة، 
واكتب تناسبًا يرب� بين الأضلاâ المتناJرة.

استعمل عبارة التشابه.

∠F " ∠J, ∠G " ∠K, ∠H " ∠L :الزوايا المتطابقة  
#FGH ∼ #JKL

FG _ 
JK

   =   GH _ 
KL

   =   HF _ 
LJ

التناسب:       

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
إذا كان NPQR ∼ UVST ، فاكتب جميع أزواج الزوايا   )1 

المتطابقة، واكتب تناسبًا يربط بين الأضلاع المتناظرة. 

L

K J

F

G H

ا�صتعمال عبارة الت�صاب¦مثال 1

N P

R Q V U

TS

6- 1
فيما �صبق:فيما �صبق:

در�ستُ ا�ستعمال التنا�سب 
لحل الم�سا(ل.


مهارة �صابقة�

والآن:والآن:
اأ�ستعمل التنا�سب   

لتNحديد الم�سلعات 
المت�سابهة.

اأحل م�سا(ل با�ستعمال   
خ�سا(�س الم�سلعات 

المت�سابهة.

المفردات:المفردات:
الم�سلعات المت�سابهة

similar polygons

معامل الت�سابه

scale factor

ن�سبة الت�سابه

similarity ratio

قراءة الريا�صيات

 الرم�ان % و $ : 
يُقراأ الرمز ∽ ي�سابه، 

ويقراأ الرمز % لي�سابه، 
.@ Pاأو لي�س م�سابهًا ل

A

B

D C
Z Y

W
X

15

12

21

18 6

5

7

4

www.ien.edu.sa

رابط الدر �س الرقمي



الدر�س ϲ-റϭ الم�سلعات المت�سابهة 13

النسبة بين طولي ضلعين متناظرين لمضلعين متشابهين تُسمىّ معامل التشابه 
أو )عامل المقياس(. ويعتمد معامل التشابه على ترتيب المقارنة.

#ABC ∼ #XYZ ففي الشكل المجاور
ومعامل تشابه ABC# إلى XYZ# يساوي   3 _ 6   أو  2

 1 _ 
2

 _ 3 أو   
6

بينما معامل تشابه XYZ# إلى ABC# يساوي   
ين متشابهين يسمى نسبة التشابه أحيانًا óمعامل التشابه بين مضلَّع

�صور: يريد كمال أن يستعمل الصورة المستطيلة الشكل المجاورة 
Aل`يّة لشاHة الحاسوب، ولكنه يحتاج لتغيير أبعادها، حدّد ما إذا كانت كل̄ من 

الصورتين المستطيلتين الآتيتين مشابهةً لها أم لا؟ وإذا كانت كذلك، فاكتب 
ح إجابتك. عبارة التشابه ومعامل التشابه. وضِّ

J K

LM 15 in.

12 in.

 )b  E F

GH 14 in.

12 in.

 )a

قارن الزوايا المتناظرة. الخطوة 1:   )a

بما أن جميع زوايا المستطيل قوائم، والزوايا القوائم متطابقة، فإن الزوايا المتناظرة متطابقة.   

قارن النسب بين أطوال الأضلاع المتناظرة. الخطوة 2:   
  BC _ 
FG

   =   8 _ 
12

   =   2 _ 
3

       DC _ 
HG

   =   10 _ 
14

   =   5 _ 
7

   

 ABCD % EFGH ّير متناسبة، وعليه فإنQ 2   ≠   7 _ 5   ، فإن الأضلاع المتناظرة _ 
3
وحيث إن       

إذن فالصورتان Qير متشابهتين.   
بما أنّ ABCD , JKLM مستطيلان، فإن الزوايا المتناظرة متطابقة.  الخطوة 1:   )b

قارن النسب بين أطوال الأضلاع المتناظرة. الخطوة 2:   

   BC _ 
KL

   =   8 _ 
12

   =    2 _ 
3

       DC _ 
ML

   =   10 _ 
15

    =   2 _ 
3

   

 _ 2   =   3 _ 2   ، فإن الأضلاع المتناظرة متناسبة، وعليه فإن ABCD ∼ JKLM ؛ إذن 
3
وحيث إن       

 2 _ 
3

فالصورتان متشابهتان ومعامل تشابه ABCD إلى JKLM يساوي   

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
حدّد ما إذا كان المثلثان متشابهين أم لا؟ وإذا كانا كذلك،   )2  

فاكتب عبارة التشابه ومعامل التشابه، ووضّح إجابتك. 

A

B

C

ZX

Y

6
3

� åه لق مأ س åه

تحديد الم®صلعات المت�صابهة2

A B

CD 10 in.

8 in.

R

S
T

9.2

12
10

N Q

P

12.5

15 11.5

اإر�صادات للدرا�صة

 تنا�صب الم�صتطيلات:  
لختبار تنا�سب اأ�سلاع 

م�ستطيلين، يكفي اختبار 
تنا�سب �سلعين متتالين 

من الم�ستطيل الأول مع 
ال�سلعين المنا;رين 

لهما في الم�ستطيل 
الثاني؛ لأن الم�ستطيل 

فيه كلُّ �سلعين متقابلين 
متطابقان.

اإر�صادات للدرا�صة

التحقق من �صحة 
الحل: 

 للتحقق من معامل 
الت�سابه، اأوجد الن�سبة 

بين طولي �سلعين 
متنا;رين ا%خرين.
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ا�صتعمال الأ�صكال المت�صابهة: يمكنك استعمال معاملات التشابه والتناسبات، لحل مسائل تتضمن أشكالًا 
متشابهة.

. ACDF ∼ VWYZ ،في الشكل المجاور
. x أوجد قيمة  )a

استعمل أطوال الأضلاع المتناظرة لكتابة تناسب  
الأ�سلاع المتنا;رة متنا�سبة      CD _ 

WY
   =   DF _ 

YZ
 

CD = 9 , WY = 6 , DF = x , YZ = 10    9 _ 
6

   =   x _ 
10

   

خا�سيّة ال�سرب التبادلي   9(10) = 6(x)  

بال�سرب  90 = 6 x  

بق�سمة كلا الطرفين على 6   15 = x  

. y أوجد قيمة  )b

=   FA _ 
ZV

    CD _ 
WY

الأ�سلاع المتنا;رة متنا�سبة  

=   12 _ 
3y - 1

    9 _ 
6

  CD = 9, WY = 6, FA = 12, ZV = 3 y - 1

= 6(12)9(3y - 1) خا�سية ال�سرب التبادلي

= 7227y - 9بال�سرب

= 8127yباإ�سافة 9 لكلا الطرفين

= 3y27 بق�سمة كلا الطرفين على

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
إذا كان JLM ∼ #QST #، فأوجد قيمة المتغير في كلٍّ 

مما يأتي:
 x  )3A 

 y  )3B 

النسبة بين أيِّ طولين متناظرين في المضلعين المتشابهين تساوي معامل التشابه بينهما. ويؤدي هذا إلى النظرية 
الآتية حول محيطي المضلعين المتشابهين.

اأ�صف اإلىJظرية 6.1

اإذا ت�سابه م�سلعان، فاإنّ الن�سبة بين محيطيهما 
ت�ساوي معامل الت�سابه بينهما.

اإذا كان ABCD ∼ JKLM ، فاإنّ:  مثال: 

  AB _ 
JK

   =   BC _ 
KL

   =   CD _ 
LM

   =   DA _ 
MJ

   =   AB + BC + CD + DA    
  __  

JK + KL + LM + MJ
         

محيطا الم®صلعين المت�صابهين

�ستبرهن الن�ريّة 6.1 الsا�سة بحالة المثلثات في ال�سوؤال 34

A C

DF

12 9

x

ا�صتعمال الأ�صكال المت�صابهة لإيجاد القيم المجهولةمثال 3

� åه لق مأ س åه

Y Z

VW

10

6 3y - 1

J

M

L

4

3y - 2
6x - 3

S

T

Q
2

5

3

اإر�صادات للدرا�صة

 الت�صاب¦ والتطابق: 
اإذا كان الم�سلعان 
متطابقين فاإنهما 

ا. وتكون  مت�سابهان اأي�سً
جميع الزوايا المتنا;رة 

متطابقة، واأطوال 
الأ�سلاع المتنا;رة 

متنا�سبة، والن�سبة 
بين طولNي كل �سلعين 

متنا;رين هي 1:1 .

اإر�صادات للدرا�صة

تحديد المثلثات 
 المت�صابهة:  

عندما تُعطى 5وجين 
من الزوايا المتنا;رة 

المتطابقة في مثلثين، 
تذكر اأنّه يمكنك 

ا�ستعمال ن�رية الزاوية 
الثالثة؛ لإثبات اأن 

الزاويتين المتنا;رتين 
الباقيتين متطابقتان 

ا. اأي�سً
J

K

M L

A
B

CD
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✓ تاأكــــد

ا يأتي:  اكتب جميع الزوايا المتطابقة، واكتب تناسبًا يرب� بين الأضلاâ المتناJرة في كلٍّ ممَّ
 JKLM ∼ TSRQ  2(   #ABC ∼ #ZYX  1(  

    

حدّد ما إذا كان المضلعان في كلٍّ من السؤالين الآتيين متشابهين أم لا، وإذا كانا كذلك، فاكتب عبارة التشابه 
ح إجابتك. ومعامل التشابه، وضِّ

 4(    3(  

المثال 1

J K

M L T S

Q R

Y
B

A

C

Z

X

المثال 2

F H

B

A C

J

6
12

8

4

3

6

27°
36°

117° 36°

117°27°

N

PY

Z

X

W
Q

R

10
18

4 9

 PQRST إلى ABCDE فأوجد معامل تشابه ، ABCDE ∼ PQRST إذا كان
ومحي� كل مضلّع.

. 4 _ 
3

 _ CD  أي    
RS

معامل تشابه ABCDE إلى PQRST يساوي   
 ،  ___

 BC  "   
___

 AB  ,   
___

 AE  "   
___

 CD     :ّوبما أن 
فإنّ محيط ABCDE يساوي 4 + 6 + 4 + 8 + 8 أي 30 .

استعمل محيط ABCDE ، ومعامل التشابه لكتابة تناسب. 
. x يساوي PQRST افترض أن محيط

=   ABCDE محيط __ 
PQRST 4    محيط _ 

3
الن�رية 6.1  

=   30 _ x    4 _ 
3

بالتعوي�س   

= 4x(3)(30)خا�سية ال�سرب التبادلي

= x22.54 بق�سمة كلا الطرفين على

إذن محيط PQRST يساوي 22.5 .
تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓

إذا كان MNPQ ∼ XYZW ، فأوجد معامل   )4 

تشابه MNPQ إلى XYZW ، ومحيط كل 
مضلع.

B

A C

E D

8

4

6

ا�صتعمال معامل الت�صاب¦ لإيجاد المحيطمثال 4

� åه لق مأ س åه
R P

S T

Q

3

P

Q

N

M

10

7

8

9

Y

Z

W X4

تنبي¦ !

 المحيط: 
تذكّر اأن المحي� هو 

الم�سافة حول ال�سكل، 
وعندما تُريد اإيجاد 

محي� م�سلع، احر�س 
على اأن تجد مجموع 

اأطوال جميع اأ�سلاعه، 
وقد ت�ستعمل قوانين 

هند�سيّة؛ لإيجاد اأطوال 
الأ�سلاع غير المعطاة.
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. x ا يأتي، إذا كان المضلعان متشابهين، فأوجد قيمة في كلٍّ ممَّ
  6(    5(  

1 in ت�صميم: في مخطط الشقّة المجاور، عرض الشّرفة  7(  

 ،15 ft 1.75. إذا كان طول الشّرفة الحقيقي in وطولها
فما محيطها؟ 

تدرب وحل الم�صائل

ا يأتي: اكتب جميع الزوايا المتطابقة، ثم اكتب تناسبًا يرب� الأضلاâ المتناJرة للمضلعين في كلٍّ ممَّ
 #DFG ∼ #KMJ  9(   ABDF ∼ VXZT  8(  

    

ا يأتي متشابهين أم لا، وإذا كانا كذلك، فاكتب عبارة التشابه ومعامل التشابه،  حدّد ما إذا كان المضلعان في كلٍّ ممَّ
وإلّا فوضح السبب.

 11(  

P

L

QRGH

D

E

8

12

16

1624

12

18

24

 10(  

. x في كل مما يأتي، إذا كان المضلعان متشابهين، فأوجد قيمة
  13(    12(  

 .40 m المشابه له يساوي QRST 8. وطول المستطيل m 20 ، وعرضه m يساوي ABCD طول المستطيل  14(  

أوجد معامل تشابه المستطيل ABCD إلى المستطيل QRST ، ومحيط كل منهما. 

المثال 3

A

C

H F

12
8

20

x

V
W

S Z

32

4

5 H

C

F W V

D
S T

3

4 8

x

1 in.

1.75 in.

المثال 4

المثال 1

J
K

M

GD

F

X TD A

Z

V

F

B

المثال 2

W M

Z LG K

A D

8

4

6

6

المثال 3

R

C

Z

W

V

J

Q P

T S
8

20

3x + 1
x + 1

YA G

C

D
W

T Q

15
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4
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المثال 4

أوجد محي� المثلq المحدّد في كلٍّ مما يأتي:
  .#ABC ∼ #DEF إذا كان ، #DEF  15(  

B C E

D

F6

75

A

3

  . #CBH ∼ #FEH إذا كان ، #CBH  16(  

H

B

C

D

E

F

G
7

A

6

10

11

إذا كان معامل التشابه بين مستطيلين متشابهين 1:2، ومحيط المستطيل الكبير m 80، فأوجد محيط   17(  

المستطيل الصغير. 
إذا كان معامل التشابه بين مربّعين متشابهين 3:2، ومحيط المربع الصغير ft 50، فأوجد محيط المربع الكبير.   18(  

 AHB, AGC, AFD :مثلثات مت�صابهة:  في الشكل المجاور، المثلثات
.∠AHB " ∠AGC " ∠AFD :متشابهة وفيها 

أوجد الأضلاâ التي تناJر الضلع المُعطى أو الزوايا التي تطاب� 
الزاوية المُعطاة في كلٍّ من الأسئلة الآتية.

    
___

 AB   19(  

    
___

 FD   20(  

 ∠ACG  21(  

 ∠A  22(  

أوجد قيمة كل متغيّر فيما يأتي: 
 #JKL ∼ #WYZ  24(   ABCD ∼ QSRP  23(  

    

 _ 1   9، ومعامل تشابه صور الشريحة إلى 
4

    in 13 في in إذا كانت أبعاد صورة على شريحة :vعر�س ال�صرائ  25(  

الصور المعروضة بواسطة جهاز العرض 1:4؛ فما أبعاد الصورة المعروضة؟ 

هند�صة اإحداثية: حدّد ما إذا كان المستطيلان ABCD , WXYZ المعطاة إحداثيات رؤوسهما في السؤالين 
الآتيين متشابهين أم لا؟ وإذا كانا كذلك، فاكتب عبارة التشابه ومعامل التشابهÅ وضّح إجابتك.

 A(-1, 5), B(7, 5), C(7, -1), D(-1, -1); W(-2, 10), X(14, 10), Y(14, -2), Z(-2, -2)  26(  

  A(5, 5), B(0, 0), C(5, -5), D(10, 0); W(1, 6), X(-3, 2), Y(2, -3), Z(6, 1)  27(  

يرى بع�س التربويين 
اأن ن�سبة %75 اإلى 90% 
من معارف ال�سs�س يتم 

الح�سول عليها عن طريق 
الو�سا(ل الب�سرية، ومن هنا 
جاءNت اأهمية ا�ستعمال جها5 
عر�س ال�سرا(q في العملية 

التعليمية.

G
F

D

H

A

B

C

Y

J

LK

Z

W

44°

71°
(4x - 13)°

y °

D B

A

C

P

S

QR

82°
97°

98°
83°

(x + 34)° (3y ‒ 13)°
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المستطيل الصغير. 
إذا كان معامل التشابه بين مربّعين متشابهين 3:2، ومحيط المربع الصغير ft 50، فأوجد محيط المربع الكبير.   18(  

 AHB, AGC, AFD :مثلثات مت�صابهة:  في الشكل المجاور، المثلثات
.∠AHB " ∠AGC " ∠AFD :متشابهة وفيها 

أوجد الأضلاâ التي تناJر الضلع المُعطى أو الزوايا التي تطاب� 
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 _ 1   9، ومعامل تشابه صور الشريحة إلى 
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    in 13 في in إذا كانت أبعاد صورة على شريحة :vعر�س ال�صرائ  25(  

الصور المعروضة بواسطة جهاز العرض 1:4؛ فما أبعاد الصورة المعروضة؟ 

هند�صة اإحداثية: حدّد ما إذا كان المستطيلان ABCD , WXYZ المعطاة إحداثيات رؤوسهما في السؤالين 
الآتيين متشابهين أم لا؟ وإذا كانا كذلك، فاكتب عبارة التشابه ومعامل التشابهÅ وضّح إجابتك.

 A(-1, 5), B(7, 5), C(7, -1), D(-1, -1); W(-2, 10), X(14, 10), Y(14, -2), Z(-2, -2)  26(  

  A(5, 5), B(0, 0), C(5, -5), D(10, 0); W(1, 6), X(-3, 2), Y(2, -3), Z(6, 1)  27(  

يرى بع�س التربويين 
اأن ن�سبة %75 اإلى 90% 
من معارف ال�سs�س يتم 

الح�سول عليها عن طريق 
الو�سا(ل الب�سرية، ومن هنا 
جاءNت اأهمية ا�ستعمال جها5 
عر�س ال�سرا(q في العملية 

التعليمية.
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حدّد ما إذا كان المضلعان في كلٍّ مما يأتي متشابهين دائمًا أو أحيانًا أو Pير متشابهين أبدًا، وضح إجابتك.
شبه منحرف ومتوازي أضلاع  29( مثلثان منفرجا الزاوية    28(  

مثلثان متطابقا الضلعين   31( مثلثان قائما الزاوية    30(  

مثلث مختلف الأضلاع، ومثلث متطابق الضلعين  32(  

مثلثان متطابقا الأضلاع  33(  

ا للنظرية 6.1 ) في حالة المثلثات( برهان: اكتب برهانًا حرًّ  34(  

 #ABC ∼ #DEF ,   AB _ 
DE

   =   m _ n   :المعطيات

 #ABC محيط
 __ 

#DEF محيط   =   m _ n   :المطلوب: إثبات أن   
#FGH ∼ #XYZ ،تغيير الأبعاد: في الشكل المجاور  35(  

بيِّن أن النسبة بين محيطي المثلثين هي النسبة نفسها بين   )a  

أضلاعهما المتناظرة. 
إذا أضيف لطول كل ضلع 6 وحداتٍ، فهل المثلثان الجديدان   )b  

متشابهان؟ 
دة: في هذه المسألة ستكتشف تشابه المربّعات.  U36  تمثيلات متعد(  

ها ABCD, PQRS, WXYZ ، وقس طول ضلع كل  ا: ارسم ثلاثة مربّعات مختلفة الأبعاد، وسمِّ هند�صيًّ  )a  

مربّع وسّجل الأطوال على المربعات. 
ا: احسب النسب بين أطوال الأضلاع المتناظرة لكل زوج مربعات فيما يأتي ودوّنها في جدول:  جدوليًّ  )b  

ABCD , PQRS ; PQRS , WXYZ ; WXYZ , ABCD. هل كل مربعين من المربعات متشابهان؟ 

لفظـيًّا: ضع تخميناً حول تشابه جميع المربّعات.   )c  

م�صائل مهارات التفكير العليا

 x )في الشكل المجاور، ما قيمة )قيم : Uتحد  37(  

التي تجعل BEFA ∼ EDCB ؟ 
ا للعبارة الآتية:  اإجابة مفتوحة: أوجد مثالًا مضادًّ  38(  

“ǀƷŮاƪƄž ȝǾƸƭƄƉالم ǕƸمű”
 LJ : JA = 2:3 :فيه LJAW وكان المستطيل ، BC : CE = 2:3 :فيه BCEG برهان: إذا كان المستطيل  39(  

  BCEG ∼ LJAW :فأثبت أن
يóي الأضلاع متطابقين؛ لتكوينõ شكل رباعي  õتبرير: يمكن دمج مثلثين متساو  40(  

يóي الأضلاع  õكما في الشكل المجاور. إذا كوّنت شكلًا رباعيًّا آخر من مثلثين متساو
متطابقين آخرين، فأي́ العبارات التالية صحيحة حول الشكل المجاور، والشكل 

الذي كوّنته: يجب أن يكونا متشابهين، المجاور قد يكونا متشابهين، أو Qير 
متشابهين. فسّر إجابتك. 

تبرير: ارسم مضلعين خماسيَّين منتظمين أطوال أضلاعهما مختلفة. هل المضلعان متشابهان؟ وهل كل   41(  

ين في عدد الأضلاع متشابهان؟ وضح إجابتك.  óي õمضلعين منتظمين ومتساو
اكتب: بيّن أوجه الشبه وأوجه الاختلاف بين المضلعات المتطابقة والمضلعات المتشابهة.   42(  

D

B

A

C F

E

F

H G Y

X

Z

3b

3aa

b

3c

c

A B C

F E Dx

36

12
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)43  إذا كان: PQRS " JKLM ومعامل تشابه PQRS إلى   

JKLM يساوي 4:3 ، وكان QR = 8 cm فما طول KL؟ 

8 cm  C  24 cm  A  

6 cm  D  10   2 _ 
3

   cm  B  

مستطيلان متشابهان. إذا كان معامل التشابه بينهما 3:5،   44(  

ومحيط المستطيل الكبير m 65 ، فما محيط المستطيل 
الصغير؟ 

49 m  C  29 m  A  

59 m  D  39 m  B  

تدريب على اختبار

مراجعة تراكمية

ا يأتي: 
مهارة �صابقة� حل كل تناسب ممَّ
   2 x + 3

 _ x - 1     =   -4 _ 
5

   47(     2 _ 4 y + 5     =   -4 _ y   46(     c - 2 _ c + 3     =   5 _ 
4

   45(  

هند�صة اإحداثية أوجد إحداثيات نقطة تقاطع قطري JKLM) الذي رؤوسه:   48(   


مهارة �صابقة�  . J(2, 5), K(6, 6), L(4, 0), M(0, -1)

ا يأتي: 
مهارة �صابقة� اكتب ال`رض الذي تبدأ به برهانًا Pير مباHرٍ لكل عبارةٍ ممَّ
50(                                                                                        . x > 4 3 ، فإن x > 12 إذا كان  49(  

منصّف زاوية الرأس لمثلث متطابق الضلعين هو ارتفاع للمثلث أيضًا.   51(  

في الشكل المجاور، أوجد قياس كلٍّ من الزوايا الآتية. 
مهارة �صابقة�
 m∠1  52(  

 m∠2  53(  

 m∠3  54(  

ا�صتعد للدر�س اللاحق

  جبر أوجد قيمة x وطول كل ضلع في كلĄ من المثلثين الآتيين: 
مهارة �صابقة�

  56(    55(  

2

3

1 4 5120°50°

56°78°

B D

C

10

x + 2

2x + 4

J L

K

4x - 8

x + 7
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المثلثات المت�صابهة2 -6
Similar Triangles

لماذا؟لماذا؟
أراد خالد أن يرسم نسخة مشابهة لشعار نادي التزل́ج المجاور على مُلصقٍ 
كبيرٍ، فبدأ أولًا برسم قطعة مستقيمة أسفل المُلصق، ثم استعمل نسخةً من 

المثلث الأصلي لينسخ زاويتóي القاعدة، ثم مدّ الضلعين Qير المشتركين 
للزاويتين.

nyg¥2bF

  

تحديد المثلثات المت�صابهة: في الفصل الثالث تعلمت اختبارات تحديد ما إذا كان مثلثان متطابقين أم لا، 
ولتشابه المثلثات اختبارات أيضًا. والرسم السابق يبيّن أنه إذا طابقت زاويتان في مثلثٍ زاويتين في مثلثٍ آخر، 

فإن المثلثين متشابهان.

اأ�صف اإلىم�صلمة 6.1

اإذا طابقت 5اويتان في مثلث 5اويتين في مثلث ا%خر، 
فاإن المثلثين مت�سابهان.

 ، ∠A " ∠F , ∠B " ∠G :اإذا كانت ، ABC , FGH مثال:  في المثلثين 
. #ABC ∼ #FGH :فاإن

 (AA) الت�صاب¦ ب�اويتين

 حدّد في كل مما يأتي ما إذا كان المثلثان متشابهين أم لا؟ وإذا كانا كذلك، فاكتب عبارة التشابه. 
ووضّح إجابتك.

R

X

W

S
T

 (b  J M P

Q
KL

48°

57°

57° 75°

 (a  

بما أنّ: m∠L = m∠M، إذن:  L " ∠M∠. ومن نظرية مجموع قياسات زوايا المثلث يكون:   )a

m∠K = 180° + °48 + °57 ؛ إذن m∠K = 75°. وبما أنّ m∠P = 75° ، فإن K " ∠P∠ ؛ إذن 

. AA وفق المسلمة #LJK ∼ #MQP

___ ، فإنّ R " ∠W∠ وفق 
 RX  ‖   

____
 TW    وفق نظرية الزاويتين المتقابلتين بالرأس. ولأن  ∠RSX " ∠WST  )b

. AA وفق المسلمة #RSX ∼ #WST نظرية الزاويتين المتبادلتين داخليًّا؛ إذن
تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓

 

L

P

J

KQ

 )1B   A

C B

D

G

F
47°

44°

 )1A  

ا�صتعمال م�صلمة الت�صاب¦ AAمثال 1

فيما �صبق:فيما �صبق:
در�ستُ ا�ستعمال الم�سلَّمتين 

 AAS والن�رية SSS, SAS
لإثبات تطابق مثلثين.


مهارة �صابقة�

والآن:والآن:
اأحُدّد المثلثات   

المت�سابهة با�ستعمال 
 AA م�سلمة الت�سابه 
ون�ريتNي الت�سابه 

. SSS , SAS

اأ�ستعمل المثلثات   
المت�سابهة لحل 

الم�سا(ل.

A B
F

G

HC

.ǙƄŮاűȘ Ƞ ّȩȶȶ ǝŮاƪƄال ȜȤاƃŸ ƿƄżاź Ȇ Ǚلǌż اſاż اȣȘȶ Ȓǽ ȳȖ ǜƸƷŮاƪƄž ȴثاƴالمث ȴاż اȣȘ اž ǠůƺƁ ماž ǚż Ǡź ȢّǋŲ:

www.ien.edu.sa

رابط الدر �س الرقمي
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يمكنك استعمال مسلمة التشابه AA لإثبات النظريتين الآتيتين:
اأ�صف اإلىJظريتان

 (SSS) 6.2 الت�سابه بثلاثة اأ�سلاع

   اإذا كانت اأطوال الأ�سلاع المتنا;رة لمثلثين متنا�سبة، فاإن 
المثلثين مت�سابهان.

 ȴƼź Ȇ    JK
 

_ MP   =   KL _ 
PQ

   =   LJ
 _ 

QM
    :ȴاż اȣȘ  :مثال 

. # JKL ∼ #MPQ

 (SAS) 6.3 الت�سابه ب�سلعين و5اوية مح�سورة

   اإذا كان طول �سلعين في مثلث ما متنا�سبين مع طولNي ال�سلعين 
المنا;رين لهما في مثلث ا%خر وكانت الزاويتان المح�سورتان 

بينهما متطابقتين، فاإنّ المثلثين مت�سابهان.

ȴƼź Ȇ   RS
 

_ XY   =   ST _ 
YZ

   , ∠S " ∠Y  ȴاż اȣȘ  :مثال 

. #RST ∼ #XYZ

�ستبرهن الن�رية 6.3 في ال�سوؤال 17 

ا للن[رية 6.2    اكتب برهانًا حرًّ
AB _ 
FG

   =   BC _ 
GH

   =   AC _ 
FH

المعطيات:     

 #ABC ∼ #FGH المطلوب: 

البرهان:

 . JG = AB بحيث يكون ،   ___
 FG على J عيّن النقطة 

.    ___
 JK  ‖   

___
 FH   بحيث يكون ، ___

 JK    ارسم
سمِّ  GJK∠ بالرمز 1∠ .

 بما أنّ G " ∠G∠ وفق خاصية الانعكاس، 
 و F∠ " 1∠ وفق  مسلمة الزاويتين المتناظرتين، 

. AA وفق مسلمة التشابه #GJK ∼ #GFH ،ّفإن
 .    JG

 _ 
FG

   =   GK _ 
GH

   =   JK
 _ 

FH
ومن تعريف المضلعات المتشابهة يكون:    
. AB _ 

FG
   =   GK _ 

GH
   =   JK

 _ 
FH

وبالتعويض ينتج أن:     
 _ GK  ، وهذا يعني أن: 

GH
   =   BC _ 

GH
   ,   JK

 _ 
FH

   =   AC _ 
FH

 _ AB    ، إذن يمكننا استنتاج أنّ:     
FG

   =   BC _ 
GH

   =   AC _ 
FH

وبما أن:   
 . ___

 GK  "   
___

 BC  ,   
___

 JK  "   
___

 AC    لذلك ، GK = BC , JK = AC

. #ABC " #JGK يكون ، SSS ومن مسلّمة التطابق
 ولأن العناصر المتناظرة في المثلثين المتطابقين تكون متطابقة فإن: B " ∠G , ∠A " ∠1∠ ، وبما أن:

. #ABC ∼ #FGH يكون ، AA وفق خاصيةّ التعدّي؛ إذن ومن مسلمة التشابه ∠A " ∠F 1∠ ؛ إذن " ∠F

F

G

H

A

B

C

النظرية 6.2برهان

A

B

C

F

J

G

K

H

1

اإر�صادات للدرا�صة

 ر�صم الأ�صكال: 
قد ت�ساعد� اإعادة ر�سم 
المثلثين المت�سابهين، 
بحيث ت�هر الأ�سلاع 
المتنا;رة في التجاه 

نف�سه.

J

M

PQ

L K

R

S

T

X

Y

Z
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حدّد في كلٍّ مما يأتي ما إذا كان المثلثان متشابهين أم لا، وإذا كانا كذلك، فاكتب عبارة التشابه، و وضّح إجابتك.
   PR _ 
SR

   =   8 _ 
20

   =   2 _ 
5

   ,   
PQ

 _ 
ST

   =   6 _ 
15

   =   2 _ 
5

   P Q

R

T S

6

8 5

2012.5

15

 )a

QR     ؛ 
 _ 

TR
   =   5 _ 

12.5
   =   50 _ 

125
   =   2 _ 

5
     

. SSS وفق نظرية التشابه #PQR ∼ #STR إذن

. ∠ A " ∠ A من خاصية الانعكاس  A

FE

C B

8 10

4 5

 )b

.     AF _ 
AB

   =   10 _ 
10 + 5

   =   10 _ 
15

   =   2 _ 
3

   ,   AE _ 
AC

   =   8 _ 
8 + 4

   =   8 _ 
12

   =   2 _ 
3

   

     بما أن طولóي الضلعين اللذين يحصران A ∠ في AEF# متناسبان مع 
 #AEF ∼ #ACB إذن ، #ACB ي الضلعين المناظرين لهما فيóطول

. SAS وفق نظرية التشابه
تحقق من فهمكتحقق من فهمك   ✓

T

Z

W

X

Y

10

11

22

20

 (2B  
J

L

K M

PQ12

16

8
9 6

12

 (2A  

يمكنك أن تُقرّر أي الشروà كافية لإثبات تشابه مثلثين.

المثلثان MNQ, MOP في الشكل المجاور متشابهان، ماقيمة x؟
 5  C  12  A  

4  D  10  B  

O

PM Q x15

9
3

6.9

yN

اقراأ �صو)ال الختبار
، أنّ MNQ ∼ #MOP# ، ومطلوب منك إيجاد طول قطعة مجهولة. في هذا السؤال تعلم÷

حُل �صو)ال الختبار
 _ MN   ، وبما أن 

MO
   =   MQ

 _ MP    فإن الأضلاع المتناظرة متناسبة أي أن ، #MNQ ∼ #MOP ّبما أن 
 MN = 9, MO = 12, MQ = 15, MP = 15 + x 

:    9 _ 12    =   15 _ 15 + x اختبر كلاًّ من بدائل الإجابة حتى تجد واحدًا منها يحقق التناسب    
9 _ 

12
البديل A:    إذا كان: x = 12  فإن:      12 + 15 _ 15   &       

% Qير صحيح    3 _ 4    ≠   5 _ 9   

9 _ 
12

البديل B:    إذا كان: x = 10  فإن:      10 + 15 _ 15   &       
% Qير صحيح    3 _ 4    ≠   3 _ 5   

9 _ 
12

البديل C:    إذا كان: x = 5  فإن:       5 + 15 _ 15   &       
C صحيح، إذن فإن إجابة السؤال هي (    3 _ 4    =   3 _ 4   

ا�صتعمال JظريتRي الت�صاب¦ SSS , SASمثال 2

مثال 3 من اختبار

اإر�صادات للدرا�صة

الأ�صلا� المتنا>رة:  
لتحديد الأ�سلاع 

المتنا;رة لمثلثين، ابداأ 
بمقارنة اأطول �سلعين 
ثم ال�سلعين التاليين 

لهما طولً واأخيرًا اأق�سر 
�سلعين.
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تحقق من فهمكتحقق من فهمك   ✓
في المثال السابق، ماقيمة y ؟  )3 

20.7  D  9.2  C  8.4  B  5.2  A  

ا�صتعمال المثلثات المت�صابهة: تشابه المثلثات مثل تطابق المثلثات، يحقق خصائ� الانعكاس والتماثل 
والتعدّي.

خ�صائ�س المثلثات المت�صابهة اأ�صف اإلىJظرية 6.4

#ABC ∼ #ABC خا�سيّة النعكا�س للت�سابه: 

. #DEF ∼ #ABC ّفاإن ، #ABC ∼ #DEF اإذا كان خا�سيّة التماثل للت�سابه: 

#ABC ∼ #DEF , #DEF ∼ #XYZ اإذا كان ي للت�سابه:  Uخا�سيّة التعد
. #ABC ∼ #XYZ فاإن  

�ستبرهن الن�رية 6.4 في ال�سوؤال 18

أوجد طول BE , AD  في الشكل المجاور.
   ، فإن: ABE " ∠ACD , ∠AEB " ∠ADC∠ ؛ لأنّها 

___
 BE  ‖  

___
 CD  ّبما أن

. #ABE ∼ #ACD  يكون ، AA زوايا متناظرة، ومن مسلمة التشابه
تعريف الم�سلعات المت�سابهة  AB _ 

AC
   =   BE _ 

CD
     

AC = 5, CD = 3.5, AB = 3, BE = x    3 _ 
5

   =   x _ 
3.5

   

خا�سية ال�سرب التبادلي  (3.5) · 3 = 5 · x  

بق�سمة كلا الطرفين على 5  2.1 = x  

وعليه فإن BE يساوي 2.1 
تعريف الم�سلعات المت�سابهة    AC _ 

AB
   =   AD _ 

AE
   

AC = 5, AB = 3, AD = y + 3, AE = y    5 _ 
3

   =   
y + 3

 _ y   

خا�سية ال�سرب التبادلي  5 · y = 3(y + 3)  

خا�سية التو5يع  5y = 3y + 9  

بطرح y 3 من كلا الطرفين  2y = 9  

بق�سمة كلا الطرفين على 2  y = 4.5  

AD = y + 3 = 7.5 :وعليه فإن
تحقق من فهمكتحقق من فهمك  أوجد كل طولٍ فيما يأتي. ✓

 WR , RT  )4B   QP , MP  )4A 

W

S

R

V

T
8

10

2x + 6

x + 6

 

Q

M

N

OP

5 6

x
3 3

5

 

3

5

3

3.5

A

B

C

D
E

x

y

اأج�اء المثلثات المت�صابهةمثال 4
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 ، 3 ft لهJ الأفعوانية في مدينة الألعاب، فلاح� أنه عندما كان طول âر ارت`ا اأفعواJية: يريد تركي أن يقدِّ
كان طول Jل الأفعوانية ft 40 . إذا كان طول تركي ft 5 و in 3 ، فكم قدمًا ارت`اâ الأفعوانية؟

3 in ó5 و ft 40 ، وطول تركي ft 3 ، وطول ظل الأفعوانية ft المعطيات: طول ظل تركي افهم:   
المطلوب: ارتفاع الأفعوانية.   

5.25 ft 3 تساوي in 5 و ft .ارسم مخططًا توضيحيًّا   

40 ft
5.25 ft

x ft

3 ft

ي الشمس وأيّ جسمين رأسيين  óفي مسائل الظل، افترض أنّ الزاويتين المتكونتين من شعاع خطط:   
تكونان متطابقتين، وأن المثلث المتشكّل من الجسم والأرض وشعاع الشمس المارِّ بقمة 

ي الزاوية  óمõالجسم قائم الزاوية، وبما أن هناك زوجين من الزوايا المتطابقة، فإنّ المثلثين القائ
متشابهان وفق مسلمة التشابه AA ؛ إذن يمكن كتابة التناسب الآتي:

   
طول تركي

    =   ارتفاع الأفعوانية  __ 
طول ظل تركي

   طول ظل الأفعوانية  __  

ض القيم المعلومة. افترض أن ارتفاع الأفعوانية يساوي x وعوِّ حل:   
بالتعوي�س      5.25 _ x   =   3 _ 

40
  

ية ال�سرب التبادلي خا�سّ   3 · x = 40(5.25)   

بال�سرب  3x = 210   

بق�سمة كلا الطرفين على 3  x = 70  

. 70 ft إذن ارتفاع الأفعوانية يساوي   
طول ظل الأفعوانية يساوي 13.3 مرةً تقريبًا من طول ظل تركي. تحقق لترى ما إذا كان ارتفاع  تحقق:   

&    70 ft _ 
5.25 ft

الأفعوانية يساوي   13.3 ≈   3 _ 40  مرّة من طول تركي، 13.3 ≈   
تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓

 . 322.5 ft 9 ، كان طول ظل البناية ft بنايات: يقف منصور بجوار بناية، وعندما كان طول ظلّه  )5  

إذا كان طول منصور ft 6 ، فكم قدمًا ارتفاع البناية؟ 
 

القيا�س <ير المبا�صر5

اأ�صف اإلىملخ�س المفهوم

∠A " ∠X , ∠C " ∠Z :اإذا كانت
#ABC ∼ #XYZ :ّفاإن

A

B

C

X

Y

Z

SSS ن�رية الت�سابه

A

B
C

X

Z Y

    AB
 _ XY   =   BC _ 

YZ
   =   CA _ 

ZX
اإذا كانت:   

. #ABC ∼ #XYZ :ّفاإن

SAS ن�رية الت�سابه

A B

C

X

Z

Y

∠A " ∠X ,   AB _ 
XY

   =   CA _ 
ZX

اإذا كانت:   
. #ABC ∼ #XYZ :ّفاإن

AA م�سلمة الت�سابه

ت�صاب¦ المثلثات

اإر�صادات لحل الم�صاألة

د الإجابات  Uحد
 المعقولة: 

عندما تحل م�ساألة، 
تحقق من معقوليّة 

اإجابتك. في هذا 
المثال، طول ;ل تركي 

اأكبر بقليل من ن�سف 
طوله، وكذلك طول 

;ل الأفعوانية اأكبر من 
ن�سف ارتفاعها بقليل؛ 
لذا فالإجابة معقولة. 

اإر�صادات للدرا�صة

 تحويل الوحدات: 
 12 in = 1 ft
 3 in =   3 _ 12   ft
 = 0.25 ft

اأي اأن ft 5 وin N 3 ت�ساوي 

 5.25 ft
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xتاأكــــد ✓

ا يأتي حدّد ما إذا كان المثلثان متشابهين أم لا؟ وإذا كانا كذلك فاكتب عبارة التشابه، ووضّح إجابتك. في كلٍّ ممَّ
 2(    1(  

  4(    3(  

د: استعمل الشكل أدناه في إيجاد ارتفاع الشجرة؟  Uاختيار من متعد  5(  

264 ft  A  

60 ft  B  

72 ft  C  

80 ft  D  

جبر: أوجد الطول المطلوب في كلٍّ من السؤالين الآتيين:

 VS  7(   KL  6(  

    

�صالت: طول ظلّ برج اتصالاتٍ في لحظةٍ معينةٍ ft 100 ، وبجواره لوحة تحذيرية مثبَّتة على عمودٍ طول  Uات  8(  

ظله في اللحظة ذاتها ft 3 و in 4 ، إذا كان ارتفاع عمود اللوحة ft 4 و in 6 ، فما ارتفاع البرج؟ 

تدرب وحل الم�صائل

ا يأتي، حدّد ما إذا كان المثلثان متشابهين أم لا؟ وإذا كانا كذلك، فاكتب عبارة التشابه، وإلّا فحدّد  في كلٍّ ممَّ
المعلومات الإضافية الكافية لإثبات أنهما متشابهان؟ ووضّح إجابتك. 

 11(    10(    9(  

1 , 2 ȴǽالمثا

L Q

J
S

K R

20 10 4 8

15 6

X V

Y W

Z

C

A

F

B

ED
3

4
6

10

T G

V
F

U H

8

6

12
8

5

4

المثال 3

16
0 

ft

120 ft

144 ft

المثال 4

x
T

Q

R

SV

5
3

12

X K

L

J x

Y Z

5

4

51°

51°

15

المثال 5

1–3 ǀƴثžǈا

C

A
F

D

B6
9

38°
38°

10

6

A

B C

D F

X

W

U Y Z

3.2

8

5 2

10

14
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جبر: أوجد الطول المطلوب في كلٍّ مما يأتي:

  DB, CB  14(  WZ , UZ  13(   JK  12(  

      

ريا�صة: يقف أيمن بجوار مرمى كرة السلّة. إذا كان طول أيمن ft 5 و in 11، وطول ظلّه ft 2 ، وكان طول   15(  

ظل مرمى كرة السلّة في اللحظة ذاتها ft 4 و in 4، فما ارتفاع المرمى تقريبًا؟ 
ريا�صة: رمى عبد الله الكرة لترتَّد نحو أحمد، فارتطمت بسطح الأرض على بُعد   3 _ 2   المسافة بينهما، وكانت   16(  

الزاويتان الناتجتان عن مسار الكرة وسطح الأرض متطابقتين. إذا رمى عبدالله الكرة من ارتفاع in 40 عن 
سطح الأرض، فعلى أيّ ارتفاعٍ سيلتقطها أحمد؟ 

40 in.

Ñ]c< ]�0&

ا يأتي:  برهان: اكتب برهانًا ذا عمودين في كلٍّ ممَّ

النظريّة 6.4   18( النظريّة 6.3   17(  

المعطيات:  ABCD شبه منحرف.   20( المعطيات:   XYZ# و ABC# قائما الزاوية    19(  

   DP _ 
PB

   =   CP _ 
PA

إثبات أن    المطلوب:          XY _ 
AB

   =   YZ _ 
BC

   

   #YXZ ∼ #BAC ّالمطلوب:  إثبات أن   
   

طُ على الشبكيّة عبر البؤبؤ، وتكون المسافتان من البؤبؤ إلى  óق رو)ية: عندما ننظر إلى جسمٍ، فإن صورته تُس÷  21(  

أعلى الجسم وأسفله متساويتين، والمسافتان من البؤبؤ إلى أعلى الصورة وأسفلها على الشبكية متساويتين 
أيضًا. هل المثلثان المتكوّنان بين الجسم والبؤبؤ وبين البؤبؤ والصورة متشابهان؟ وضّح إجابتك. 

22

22

A

B
C

�z± ,4¡|
f£c¢�<
D

E

المثال 4

A

BC F

D

22°

20

12
22°

2x + 1

2x - 1

W

Z YU

3x - 6 40

32x + 6

J Kx

P M

L

4

6

12

المثال 5

A

P

B

D C

X

YZ

A

BC

يحدl ق�سر الن�ر عندما 
ع عد�سة العين اأ�سعة  Uتجم

ال�سوء اأمام ال�سبكية، 
ويحدl طول الن�ر عندما 

ع عد�سة العين اأ�سعة  Uتجم
ال�سوء خلف ال�سبكية.
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هند�صة اإحداثيUة: إحداثيات رؤوس المثلثين XYZ , #WYV# هي: 
. X(-1, -9), Y(5, 3), Z(-1, 6), W(1, -5), V(1, 5)

 . #XYZ ∼ #WYV ّمثّل المثلثين بيانيًّا، وأثبت أن  22(  

أوجد النسبة بين محيطي المثلثين.     23(  

قيا�س: إذا كان ABC ∼ #JKL# . وطول كل ضلع في JKL# يساوي نصف طول الضلع المناظر له في   24(  

 ، #ABC ؟ ما العلاقة بين مساحتي#JKL  40 ، فما مساحة  in  2  تساوي #ABC ومساحة ، #ABC 

JKL# ، ومعامل التشابه بينهما؟ 

علاt: استعمل معلومات الربط بالحياة والشكل المجاور لإيجاد   25(  

المسافة التي يجب أن تفصل بين مصدري أشعة الليزر حتى 
تكون المنطقتان المعالجتان المتطابقتان بكلĄ من المصدرين Qير 

متداخلتين. 

دة: في هذه المسألة ستستقصي الأجزاء المتناسبة في مثلث.  U26  تمثيلات متعد(  

___    كما في 
 AC  åõبحيث تكون موازيةً ل ، ___

 DE    وارسم #ABC ا: ارسم هند�صيًّ  ) a  

الشكل المجاور. 
لها في جدول، ا: قس الأطوال AD, DB, CE, EB وسجِّ جدوليًّ  )b  

 _ AD    وسجّلهما في الجدول نفسه. 
DB

   ,   CE _ 
EB

   وأوجد النسبتين   

ا: اكتب تخميناً حول القطع المستقيمة الناتجة عن مستقيم يوازي أحد أضلاع مثلث ويقطع  لفظيًّ  )c  

الضلعين الآخرين. 

م�صائل مهارات التفكير العليا

 . SAS ونظرية التشابه ، SSS ونظرية التشابه ، AA اكتب: بيّن أوجه الشبه وأوجه الاختلاف بين مسلمة التشابه  27(  

: إذا كانت النسبة بين أطوال أضلاâ مثلq هي: 2:3:4 ومحيطه in 54 ، فأجب عما يأتي:  تحدٍّ

إذا كان طول أصغر أضلاع مثلثٍ آخر مشابه هو: in 16، فما طول كلĄ من الضلعين الآخرين فيه؟  28(  

قارن النسبة بين محيطóي المثلثين ومعامل التشابه بينهما. ماذا تلاحظ؟  29(  

تبرير: قياسات زوايا مثلثين متشابهين هي: °45 ,°85 ,°50 . وأطوال   30(  

 x , x أضلاع أحدهما 5.2 ,4 ,3 وحدات، وأطوال أضلاع المثلث الآخر
 . x 1.5 - وحدة، أوجد قيمة , x + 1.8

م�صاألة مفتوحة: ارسم مثلثًا مشابهًا لABC åõ# المجاور،   31(   

ووضّح كيف تعرف أنّهما متشابهان. 
اكتب: اشرح طريقة يمكنك استعمالها لرسم مثلث يشابه مثلثًا معلومًا، وأطوال أضلاعه ضعف أطوال   32(  

أضلاع المثلث المعلوم. 

في بع�س العلاجات الطبيّة 
ت�ستعمل اأ�سعة الليزر التي 

تلام�س الجلد وتsترقه 
مكوّنة مثلثات مت�سابهة.

4]|E
4y£

4]|E
4y£

]�/

100 cm
15 cm

5 cm

}x

A C

E

B

D

A C

B

34° 75°

71°
14.1 cm

8.1 cm
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 .   
___

 EB  ‖   
___

 DC   لة: في الشكل أدناهUاإجابة مطو  33(  

D

A

E

C

B
4 5

10
x - 2

.x اكتب تناسبًا يمكن استعماله لإيجاد قيمة  (a  

.   
___

 AB   وطول x أوجد قيمة  (b  

جبر: أيٌّ مما يأتي يُمثل مساحة المنطقة المظلّلة؟   34(  

r

π  r   2  + r  C  π  r   2  A  

π  r   2  -  r   2  D  π  r   2  +  r   2  B  

تدريب على الختبار المعيار­

مراجعة تراكمية

ا يأتي: 
الدر�س 6-1 �   اكتب جميع الزوايا المتطابقة ثم اكتب تناسبًا يرب� الأضلاâ المتناJرة للمضلعين في كلٍّ ممَّ
FGHJ ∼ MPQS  37(   WXYZ ∼ QRST  36(   # JKL ∼ #CDE  35(  

      

القط� الهند�صية ال�صب�: تتكون مجموعة القطع الهندسية السبع (Tangram) في الشكل المجاور من سبع   38(  

ي الزاوية ومتطابقين، مثلث قائم  óئمõي الزاوية ومتطابقين، مثلثين كبيرين قا óئمõقطع: مربع صغير، مثلثين صغيرين قا
الزاوية متوسط المقاس، وشكل رباعي. كيف يمكنك أن تتحقق من أن الشكل الرباعي متوازي أضلاع؟ وضّح 

إجابتك. 
مهارة �صابقة� 

ا يأتي، واكتب ”Pير ممكن“ في الحالة التي لا يمكنك فيها  حدّد المسلمة التي يمكن استعمالهاÅ لإثبات تطاب� المثلثين في كلٍّ ممَّ
إثبات التطاب�. 
مهارة �صابقة�

  41(    40(    39(  

ا�صتعد للدر�س اللاحق

ا يأتي: حل كل تناسبٍ ممَّ
   x - 2 _  2   =   3 _ 

8
   45(     20.2 _ 88   =   12 _ x   44(     x _ 10   =   22 _ 

50
   43(     3 _ 4   =   x _ 

16
   42(  

F
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E
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 اختبار منت�صف الف�صل
الدر�صان 1- 6 و 2- 6

إذا كان المضلعان في كلٍّ من السؤالين الآتيين متشابهين، فأوجد 
قيمة x . )الدر�س 6-1(

  1(  

  2(  

د: إذا كانت المسافة بين الطائف والدمام  Uاختيار من متعد  3(  

على خريطة تساوي cm 98 ، وكان مقياس رسم الخريطة 
 cm : 30 km 2.5 ، فما المسافة الحقيقية بينهما؟ 

)الدر�س 6-1( 

1211 km  A

964 km  B

1176 km  C

1031 km  D

قيا�س: يستعمل عبدالله زاوية النجارين لحساب KP عبر   4(  

 ، OK = 4.5 ft , MK = 1.5 ft :النهركما في الشكل أدناه، إذا كان
فأوجد المسافة KP عبر النهر. )الدر�س 2- 6( 

M P

O

K

�J4bm�fJH5

، !WZX ∼ !SRT :إذا كان  5(   

 !WZX فأوجد محيط ، ST = 6 , WX = 5 

إذا كان محيط SRT! يساوي 18وحدة. )الدر�س 6-1( 

TR

XZ

W
S

6

5

حدّد ما إذا كان المثلثان في السؤالين 7 , 6 متشابهين أم لا، وإذا كانا 
متشابهين، فاكتب عبارة التشابه. وإلّا فحدد المعلومات الإضافية 
الكافية لإثبات أنهما متشابهان، وضح إجابتك. )الدر�س 6-2( 

  6(  

 7(  

جبر   أوجد الطول المطلوب في كلٍّ من السؤالين الآتيين: )الدر�س 6-2(

 SR  8(  

 AF  9(  
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الم�صتقيمات المتوازية والأج�اء المتنا�صبة3 -6
Parallel Lines and Proportional Parts

لماذا؟لماذا؟

يستعمل رسّامو الصور المتحركة طرائق عدّة؛ لإضفاء خداع بصري 
على أعمالهم. كما يستعملون في الرسومات الثلاثية الأبعاد حقيقة كون 
الأجسام البعيدة تبدو أصغر من الأجسام القريبة إلى المشاهد. ولتحقيق 

هذا الخداع، يستعمل الرسّامون نظرية التناسب في المثلث.

المثلثين  أن  إثبات  يمكن  فإنّه  مثلث،  أحد أضلاع  يوازي  المثلp: عند رسم مستقيم  المتنا�صبة في  الأج�اء 
الناتجين متشابهان، وذلك باستعمال مسلمة التشابه AA، وبما أن المثلثين متشابهان، فإنّ أطوال أضلاعهما متناسبة.

pة التنا�صب في المثل UظريJ ة 6.5 UظريJاأ�صف اإلى

إذا وازى مستقيم ضلعًا من أضلاâ مثلq وقطع ضلعيه الآAرين، 
فkنّه يقسمهما إلى قطع مستقيمة متناJرة أطوالها متناسبة.

.    AB _ 
BC

   =   AE _ 
ED

___  ، فإن   
 BE  ‖   

___
 CD    مثال: إذا كان

�ستبرهن الن�ريّة 6.5 في ال�سوؤال 21

. PS فأوجد ،    ___
 ST  ‖   

___
 RQ  , PT = 7.5 , TQ = 3 , SR = 2.5 :إذا كان ، "PQR في

استعمل نظريّة التناسب في المثلث.
ن�رية التنا�سب في المثلث      PS _ 

SR
   =   PT _ 

TQ
 

بالتعوي�س      PS _ 
2.5

   =   7.5 _ 
3

 

خا�سية ال�سرب التبادلي   PS " 3 = (2.5)(7.5)  

بال�سرب  3PS = 18.75  

بق�سمة كلا الطرفين على 3  PS = 6.25  

تحقق من فهمكتحقق من فهمك   ✓

 . TQ فأوجد ، PS = 12.5 , SR = 5 , PT = 15 :في الشكل أعلاه، إذا كان  )1 

اإيجاد ;ول �صل�مثال 1

P

S

T

R

Q

فيما �صبق:فيما �صبق:
در�ستُ ا�ستعمال التنا�سب 

لحل م�سا(ل تت�سمن 
مثلثات مت�سابهة.


الدر�س 6-2 �

والآن:والآن:
اأ�ستعمل الأجزاء   

المتنا�سبة في المثلث.

اأ�ستعمل الأجزاء   
المتنا�سبة في 

الم�ستقيمات المتوا5ية.

المفردات:المفردات:
القطعة المن�سفة في المثلث

midsegment of a triangle

اإر�صادات للدرا�صة

 التواز­: 
 اإذا كان الم�ستقيمان

   AB  ,   # $% CD %$ #     متوا5يين، فاإن 
القطعتين الم�ستقيمتين   

  متوا5يتان؛ 
___

 AB ,  
___

 CD 
لأنهما جزء من 

      # $% AB  ,   # $% CD   الم�ستقيمين
 على الترتيب.

 ،    # $% AB  ||   # $% CD   اأي اأنه اإذا كان

  
___

 AB ||  
___

 CD   فاإن

A
B C

E
D

www.ien.edu.sa

رابط الدر �س الرقمي
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. SAS وعكس النظرّية 6.5 صحيح أيضًا، ويمكن إثباته باستعمال الأجزاء المتناسبة في المثلث ونظرية التشابه

pة التنا�صب في المثل UظريJ عك�س ة 6.6 UظريJاأ�صف اإلى

اإذا قطع م�ستقيم �سلعين في مثلث وق�سمهما اإلى قطع م�ستقيمة متنا;رة اأطوالها
متنا�سبة، فاإن الم�ستقيم يوا5ي ال�سلع الثالث للمثلث. 

.   
___

 ED  ‖ 
___

 AC    فاإن ،    AE _ 
EB

   =   CD _ 
DB

مثال: اإذا كان   

�ستبرهن الن�رية 6.6 في ال�سوؤال 22

   ؟وضح إجابتك.
___

 DE  ‖   
____

 GH   فهل ،DG =   1 _ 
3

   GF , EH = 3 , HF = 9  :إذا كان "DEF في
 _ DG    ، وذلك باستعمال عكس نظرية التناسب 

GF
   =   EH _ 

HF
يتعين عليك إثبات أنّ    

في المثلث.
معطى  DG =   1 _ 

3
    GF   

GF بق�سمة كلا الطرفين على      DG _ 
GF

   =   1 _ 
3

  

HF = 9 ، EH = 3 بالتعوي�س      EH _ 
HF

   =   3 _ 
9

  

بالتب�سي�     =   1 _ 
3

  

 وبما أن:
   DG _ 
GF

   =   EH _ 
HF

   =    1 _ 
3

   

GH  
___

   || ___
 DE    ȴǞƳů Ȇǂƴالمث Ǡź ƿŴاƶƄال ǀƁǍƮſ ǏƳŸ ƿƉƇŮ

تحقق من فهمكتحقق من فهمك   ✓
___    ؟ 

 DE  ‖   
___

 GH  فهل ، DG =   1 _ 
2

   GF , EH = 6 , HF = 10 :في الشكل أعلاه، إذا كان  )2 

القطعة المنصّ`ة في المثلq هي قطعة مستقيمة طرفاها نقطتا منتصف ضلعين في المثلث. 
 
___

 RP  ,   
___

 PQ  ,   
___

 RQ    هي &ABC قطع منصّفة. فالقطع المنصّفة في Ôوفي كل مثلث ثلا
 ونظرية القطعة المنصّفة في المثلث هي حالة خاصّة من عكس نظرية التناسب 

في المثلث.

pفة في المثل Uة القطعة المن�ص UظريJ اأ�صف اإلىJظرية 6.7

القطعة المن�سفة في المثلث توا5ي اأحد اأ�سلاعه، وطولها ي�ساوي ن�سف طول ذلك ال�سلع. 

  
___

 FH  ,   
____

 HG    ي منت�سفNنقطت J , K مثال:  اإذا كانت 

. 
___

 JK  ‖   
___

 FG  , JK =   1 _ 
2

   FG   :على الترتيب، فاإن

�ستبرهن الن�رية 6.7 في ال�سوؤال 23

D
E

F

G
H

تحديد ما اإذا كان الم�صتقيمان متوازيينمثال 2

A

B

C

R
P

Q

اإر�صادات للدرا�صة

 مثلp القط� المن�صفة:  
 lالقطع المن�سفة الثلا

في المثلث ت�سكل مثلثًا 
يُ�سمى مثلث القطع 

فة. المن�سّ

A
E

C D
B

F

J

H
K

G
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___   قطعتين منصّ`تين، فأوجد كل قياس 
 XY  ,   

___
 XZ  إذا كانت ، "RST في

مما يأتي:
XZ  )a

فة في المثلث ن�رية القطعة المن�سّ  XZ =   1 _ 
2

   RT   

بالتعوي�س   XZ =   1 _ 
2

   (13)   

بالتب�سي�  XZ = 6.5   

ST  )b

فة في المثلث ن�رية القطعة المن�سّ  XY =   1 _ 
2

   ST   

بالتعوي�س   7 =   1 _ 
2

   ST   

ب�سرب كلا الطرفين في 2  14 = ST   

m∠RYX  )c

.    ___
 XZ  ‖   

___
 RT   إذن ، &RST قطعة منصفة في    

___
 XZ  

ن�رية الزاويتين المتبادلتين داخليVا  ∠RYX ( ∠YXZ   

تعريف تطابق الزوايا  m∠RYX = m∠YXZ  

بالتعوي�س  m∠RYX = 124°   

تحقق من فهمكتحقق من فهمك   ✓
أوجد كل قياس مما يأتي معتمدًا على الشكل المجاور:

 DE  )3A 

 DB  )3B 

 m∠FED  )3C 

الأج�اء المتنا�صبة من قا;عين لم�صتقيمات متوازية 
هناك حالة خاصّة أخرى لنظرية التناسب في المثلث تتضمن ثلاثة مستقيمات 

متوازية أو أكثر، يقطعها قاطعان. لاحظ أنّه إذا مُدَّ القاطعان a , b ، فإنّهما 
يصنعان ثلاثة مثلثاتٍ لها ثلاثة أضلاع متوازية.

الأج�اء المتنا�صبة من قا;عين لم�صتقيمات متوازية اأ�صف اإلىJتيجة 6.1

اإذا قطع قاطعان ثلاثة م�ستقيمات متوا5ية اأو اأكثر، فاإن اأطوال اأجزاء
 القاطعين تكون متنا�سبة.

 ، وكان   AC  ,   # $% EG %$ #   قاطعان لها، 
___

 AE  ‖   
___

 BF  ‖   
___

 CG    :مثال:  اإذا كان 
. AB _ 

BC
   =   EF _ 

FG
فاإن    

�ستبرهن النتيجة 6.1 في ال�سوؤال 19

فة في المثلpمثال 3 Uة القطعة المن�ص UظريJ ا�صتعمال

R Y T

S

ZX

13

124°
7

A

F

C E B

D

82°9.2

15

a

b

m p r

اإر�صادات للدرا�صة

فة:  Uالقطعة المن�ص 
فة  ن�ريّةُ القطعة المن�سّ
في المثلث، ت�سبه ن�ريّة 

فة  القطعة المن�سّ
في �سبه المنحرف، 
والتي تن�سّ على اأن 

فة في  القطعة المن�سّ
�سبه المنحرف توا5ي 

القاعدتين، وطولها 
ي�ساوي ن�سف مجموع 

طولNي القاعدتين.

A B

D

E F

C

  
___

 EF  ‖   
___

 AB  ‖   
___

 DC 

EF =   1 _ 
2

   (AB + DC)

اإر�صادات للدرا�صة

 تنا�صبات اأخرى: 
في النتيجة 6.1 ، يمكن 
كتابة تنا�سبين ا%خرين 

للمثال:

  AB _ 
EF

   =   BC _ 
FG

   ,   AC _ 
BC

   =   EG _ 
FG

  

A

B

C

E

F

G
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ا في من[ورٍ ذي نقطة تلاÝٍ واحدة، فاستعملت  ر�صم: ترسم مريم ممرًّ
مريم ال�طوà الإرHادية المبيّنةÅ لرسم نافذتين على الجدار الأيسر. 

___  متوازية، وكان: 
 AD  ,   

___
 BC  ,   

____
 WZ  ,   

___
 XY    :إذا كانت القطع المستقيمة

. WX فأوجد ، AB = 8 cm , DC = 9 cm , ZY = 5 cm

 _ AB    وفق النتيجة 6.1.
WX

   =   DC _ 
ZY

___  ، إذن   
 AD  ‖   

___
 BC  ‖   

____
 WZ  ‖   

___
 XY     بما أن

النتيجة 6.1      AB _ 
WX

   =   DC _ 
ZY

 

بالتعوي�س      8 _ 
WX

   =   9 _ 
5

 

خا�سيّة ال�سرب التبادلي  WX " 9 = 8 " 5  

بالتب�سي�  9WX = 40  

بق�سمة كلا الطرفين على 9   WX =   40 _ 
9

   ≈ 4.4 cm  

نسبة DC إلى ZY هي 9 إلى 5 ، وهي تقريبًا 10 إلى 5 أو 2 إلى 1.   تحقق: 
 وكذلك نسبة AB إلى WX هي 8 إلى 4.4 وهي تقريبًا 8 إلى 4 أو 2 إلى 1؛ 

إذن الإجابة معقولة. ✓

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
ها المحاذي  عقارات: واجهة قطعة الأرض هي طول حدِّ  )4 

لóمٍ ما مثل شارع أو بحر أو نهر، أوجد طول الواجهة  لمع÷
البحرية للقطعة A إلى أقرب عُشر المتر. 

إذا كانت النسبة بين أطوال أجزاء القاطعين تساوي 1، فإن المستقيمات المتوازية تقطع أجزاءً متطابقة من القاطعين.

الأج�اء المتنا�صبة من قا;عين لم�صتقيمات متوازية اأ�صف اإلىJتيجة 6.2

إذا قطع قاطع ثلاثة مستقيمات متوازية أو أكثر، وكانت أجزاؤه متطابقة،فkن
 أجزاء أي قاطع AËر لها تكون متطابقة.

  قاطعين لها،
___

 AC  ,   
___

 EG    وكان ،  
___

 AE  ‖   
___

 BF  ‖   
___

 CG     :مثال:  اإذا كان 
. 

___
 EF  $   

___
 FG    فاإن  

___
 AB  $   

___
 BC    بحيث

�ستبرهن النتيجة 6.2 في ال�سوؤال 20

� åه لق مأ س åه

ا�صتعمال القط� المتنا�صبة من قا;عين4

A

D
C

Z Y

B
W X

f��F
¤7É-

ي�ستعمل الر�سامون اإيحاءات 
اإدراكيّة متنوعة، تجعل 

الر�سم الثنا(ي الأبعاد يبدو 
ثلاثي الأبعاد منها:

الحجم: تبدو الأ�سياء   •
البعيدة اأ�سغر حجمًا. 

الو�سوح: تبدو الأج�سام   •
القريبة اأكثر و�سوحًا.

التفا�سيل: تت�سمن   •
الأج�سام القريبة تفا�سيل 
دقيقة، في حين تت�سمن 

الأج�سام البعيدة معالم 
عامّة. 

xpc
Af���

Bf���60 m

58
 m

42
 m

�4
b@@@@@
7

A

B

C

E

F

G
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.  x جبر: أوجد قيمة 
،  # $% JM   ‖   # $% KP   ‖   # $% LQ   ,   

____
 MP  (   

___
 PQ     :ّبما أن 

___  وفق النتيجة 6.2 .
 JK  (   

___
 KL     ّفإن

تعريف التطابق  JK= KL  

بالتعوي�س  6x - 5 = 4x + 3 

بطرح x 4 من كلا الطرفين  2x - 5 = 3  

باإ�سافة 5 للطرفين  2x = 8  

بق�سمة كلا الطرفين على 2  x = 4  

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓

. x, y أوجد قيمة كلٍّ من
 

2x + 1 3x - 5

5y - 9

3y + 1  )5B     
8

8

7x - 2

4x + 3

 )5A 

يمكن تقسيم قطعة مستقيمة إلى جزأين متطابقين، برسم العمود المنصّف للقطعة المستقيمة، ولكن لا يمكن 
تقسيم قطعة مستقيمة إلى ثلاثة أجزاء متطابقة برسم أعمدة منصّفة، ولعمل ذلك تستعمل المستقيمات المتوازية 

والنتيجة 6.2 .

� åه لق مأ س åه

J

M P Q

K
L

6x - 5
4x + 3

ا�صتعمال القط� المتطابقة من قا;عينمثال 5

تق�صيم قطعة م�صتقيمة اإلى ثلاثة اأج�اء متطابقةاإJ�صاءات هند�صية

 ، ثمّ استعمل النتيجة Å 6.2 لتقسيمها إلى 3 أجزاء متطابقة.
___

 AB    ارسم قطعة مستقيمةA B

الخطوة 1:

A

X

B

C

__   ، ثم ثبّت الفرجار عند A ، وارسم 
% AC    ارسم 

. X عند   __
% AC    قوسًا يقطع

الخطوة 2:

A

X

Y

Z

B

C

 استعمل الفرجار بالفتحة نفسها؛ لتعيين 
 .   

___
 AX  (   

___
 XY  (   

___
 YZ  بحيث ،Y , Z النقطتين

. ___
 ZB    ثم ارسم

الخطوة 3:

A J K

X

Y

Z

B

C

___  كما 
 ZB    مستقيمين يوازيان Y و X من ÿأنش

 ___
 AB    درست سابقًا، وسمِّ نقطتي تقاطعهما مع

. J , K بالحرفين



الدر�س ϲ-റϯ الم�ستقيمات المتوا5ية والأجزاء المتنا�سبة 35

xتاأكــــد ✓
___ ، فأجب عن السؤالين الآتيين:

 YZ  ‖  
____

 MN    إذا كان ، "XYZ في
 . XY فأوجد ، XM = 4 , XN = 6 , NZ = 9 :إذا كان  1(  

 . NZ فأوجد ، XN = 6 , XM = 2 , XY = 10 :إذا كان  2(  

، JK = 15, JM = 5 :إذا كان ، &JKL في  4(  ، BC = 15, BE = 6 :إذا كان ، &ABC في   3(  

__ ؟
 JL  ‖   

____
 MP    فهل ، LK = 13, PK = 9 ___ ؟   

 DE  ‖   
___

 AB    فهل ، DC = 12 , AD = 8 

برّر إجابتك.  برّر إجابتك.  
    

`ة في KLM" ، فأوجد قيمة x في السؤالين الآتيين: ___ قطعة منصِّ
 JH    إذا كانت

  6(    5(  

خرائط: الشارعان 5 , 3 في الخريطة المجاورة متوازيان.   7(  

إذا كانت المسافة بين الشارع 3 والمركز التجاري على 
امتداد شارع أبو عبيدة m 3201 ، فأوجد المسافة بين 

الشارع 5 والمركز التجاري على امتداد شارع الاتحاد، 
مقربًا إجابتك إلى أقرب عُشر من المتر. 

جبر: أوجد قيمتóي x , y  في كلٍّ من السؤالين الآتيين:

  9(    8(  

تدرب وحل الم�صائل

___ ، فأجب عن السؤالين الآتيين:
 CD  ‖  

___
 BE    إذا كان ، "ACD في

 . ED فأوجد ، AB = 6 , BC = 4 , AE = 9 :إذا كان  10(  

 . AE فأوجد ، AB = 12 , AC = 16 , ED = 5 :إذا كان  11(  

المثال 1

X Z
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المثال 4

المثال 5
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4

12 - 3y
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___    أم لا، وبرّر إجابتك في كلٍّ من السؤالين الآتيين:
 VY  ‖   

____
 ZW  حدّد ما إذا كان

 ZX = 18, ZV = 6, WX = 24, YX = 16  12(  

 WX = 31, YX = 21, ZX = 4ZV  13(  

___  قطعًا منصّ`ة ، فأوجد قيمة  x في كلٍّ من السؤالين الآتيين:
 JH  ,   

___
 JP  ,   

___
 PH    إذا كانت ، "KLM في

  15(    14(  

خرائط: المسافة من مدخل الحديقة إلى طريق المشاة على   16(  

امتداد الطريق المرصوف m 880. إذا كان طريق المشاة يوازي 
الطريق الترابي، فأوجد المسافة من مدخل الحديقة إلى طريق 

المشاة على امتداد منطقة الأشجار. 

جبر: أوجد قيمة كل من x , y في السؤالين الآتيين:

  18(    17(  

ا لكلٍّ مما يأتي:  برهان: اكتب برهانًا حرًّ

النظرية 6.5  21( النتيجة 6.2    20( النتيجة 6.1    19(  

برهان: اكتب برهانًا ذا عمودين للن[ريتين الآتيتين: 
النظرية 6.7  23( النظرية 6.6    22(  

استعمل QRS" ل³جابة عن السؤالين الآتيين:
 . QR فأوجد ، ST = 8, TR = 4, PT = 6 :إذا كان  24(  

 . SQ فأوجد ، SP = 4, PT = 6, QR = 12 :إذا كان  25(  

CE = t - 2 , EB = t + 1 :26  إذا كان(   

CD = 2 , CA = 10 ، فأوجد قيمة كلĄ من 

. t , CE

LK = 4, MP = 3, PQ = 6, KJ = 2 :27  إذا كان(   

 RS = 6, LP = 2 ، فأوجد قيمة كلĄ من

 ML, QR, QK, JH  
A

B

E

C

D

H
J

K
L

MPQRS

Wالمثال 2

Y

Z V X

K J L

HP

M

2.7

x

K

J

LHM

P

76°44°
x°

المثال 3

¤+x-�Jx:

4bm7&f���E

fEb<f�J]01]E

f£j�jE

,bE�Jx:

1760 m
 

14
08

 m
 �
¡
8x

E
�J
x:

المثال 4

المثال 5
5y

x + 21
3

x - 42
3

y + 87
3

20 - 5x

2x + 6

y

y + 23
5

Q P S

T

R

تاريy الريا�صيات: في القرن السادس عشر الميلادي، ابتكر جاليلو  28(  

الفرجار لاستعماله في القياس كما في الشكل المجاور. ولرسم قطعةٍ 
ي طول قطعةٍ معلومةٍ. اجعل نهايتóي  óمستقيمةٍ طولها يساوي خُمس

ساقóي الفرجار عند طرفóي القطعة المعلومة، ثم ارسم قطعةً مستقيمةً 
ي  óيساوي خُمس  ___

 DE  ي الفرجار. بيِّن أن طولóي  40 على ساقóبين علامت
 . 

___
 BC  طول

 .    ___
 BC  ||   

___
 DF  يكون qبحي ، x أوجد قيمة

 AB = x + 5, BD = 12, AC = 3x + 1, CF = 15  29(  

 AC = 15, BD = 3x - 2, CF = 3x + 2, AB = 12  30(  

اإJ�صاءات هند�صية: أنشÿ كل قطعة مستقيمة فيما يأتي وف� التعليمات التالية:

قطعة مستقيمة مقسّمة إلى خمس قطع متطابقة.  31(  

ما 1 إلى 3. õيه óقطعة مستقيمة مقسّمة إلى قطعتين النسبة بين طول  32(  

قطعة مستقيمة طولها cm 11 ، ومقسمة إلى أربع قطع متطابقة.  33(  

)34  تمثيلات متعددة: في هذه المسألة ستستكشف  

تناسباتٍ مرتبطةً بمنصفات زوايا المثلث.
ا: ارسم ثلاثة مثلثات: هند�سيًّ  )a   

__  منصّفًا 
% BD      وارسم ABC ه الأول حادّ الزوايا، وسمِّ

 ، MNP ه لB åõ∠ . والثاني منفرج الزاوية وسمِّ
___  منصّفًا لN åõ∠ ، والثالث قائم الزاوية 

% NQ       وارسم
 .∠X åõمنصّفًا ل __

% XZ       وارسم ، WXY ه وسمِّ
ا: أكمل الجدول المجاور بالقيم المناسبة. جدوليًّ  )b  

ا: اكتب تخميناً حول القطعتين المستقيمتين  لفظيًّ  )c  

اللتين ينقسم إليهما ضلع مثلث عند رسم منصّفٍ 
للزاوية المقابلة لذلك الضلع.

م�صائل مهارات التفكير العليا

اكت�صف الخطاأ: يجد كلٌّ من أسامة وسلطان قيمة  x في JHL&، يقول أسامة:   35(  

إنّ MP يساوي نصف JL ؛ إذن x تساوي 4.5، ويقول سلطان: إن JL يساوي نصف 
MP ؛ إذن x تساوي 18. فهل إجابة أيĄ منهما صحيحة؟ وضّح إجابتك.

 ، AF = FB , AH = HC  :إذا كان ، &ABC تبرير: في  36(  

 _ DE =   3 دائمًا أو أحيانًا أو 
4

   BC فهل DA =   3 _ 
4

   AB , EA =   3 _ 
4

   AC

لايساويه أبدًا؟ 

جاليلو جاليلي 
 )1564 م اإلى 1642 م( 

ولد جاليلو جاليلي في 
اإيطاليا، ودر�س الفل�سفة 

والفلك والريا�سيات، وله 
 Xاإ�سهامات جوهرية في كل

منها.
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YZ

  
YZ

WX
  WX _ 
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تاريy الريا�صيات: في القرن السادس عشر الميلادي، ابتكر جاليلو  28(  

الفرجار لاستعماله في القياس كما في الشكل المجاور. ولرسم قطعةٍ 
ي طول قطعةٍ معلومةٍ. اجعل نهايتóي  óمستقيمةٍ طولها يساوي خُمس

ساقóي الفرجار عند طرفóي القطعة المعلومة، ثم ارسم قطعةً مستقيمةً 
ي  óيساوي خُمس  ___

 DE  ي الفرجار. بيِّن أن طولóي  40 على ساقóبين علامت
 . 

___
 BC  طول

 .    ___
 BC  ||   

___
 DF  يكون qبحي ، x أوجد قيمة

 AB = x + 5, BD = 12, AC = 3x + 1, CF = 15  29(  

 AC = 15, BD = 3x - 2, CF = 3x + 2, AB = 12  30(  

اإJ�صاءات هند�صية: أنشÿ كل قطعة مستقيمة فيما يأتي وف� التعليمات التالية:

قطعة مستقيمة مقسّمة إلى خمس قطع متطابقة.  31(  

ما 1 إلى 3. õيه óقطعة مستقيمة مقسّمة إلى قطعتين النسبة بين طول  32(  

قطعة مستقيمة طولها cm 11 ، ومقسمة إلى أربع قطع متطابقة.  33(  

)34  تمثيلات متعددة: في هذه المسألة ستستكشف  

تناسباتٍ مرتبطةً بمنصفات زوايا المثلث.
ا: ارسم ثلاثة مثلثات: هند�سيًّ  )a   

__  منصّفًا 
% BD      وارسم ABC ه الأول حادّ الزوايا، وسمِّ

 ، MNP ه لB åõ∠ . والثاني منفرج الزاوية وسمِّ
___  منصّفًا لN åõ∠ ، والثالث قائم الزاوية 

% NQ       وارسم
 .∠X åõمنصّفًا ل __

% XZ       وارسم ، WXY ه وسمِّ
ا: أكمل الجدول المجاور بالقيم المناسبة. جدوليًّ  )b  

ا: اكتب تخميناً حول القطعتين المستقيمتين  لفظيًّ  )c  

اللتين ينقسم إليهما ضلع مثلث عند رسم منصّفٍ 
للزاوية المقابلة لذلك الضلع.

م�صائل مهارات التفكير العليا

اكت�صف الخطاأ: يجد كلٌّ من أسامة وسلطان قيمة  x في JHL&، يقول أسامة:   35(  

إنّ MP يساوي نصف JL ؛ إذن x تساوي 4.5، ويقول سلطان: إن JL يساوي نصف 
MP ؛ إذن x تساوي 18. فهل إجابة أيĄ منهما صحيحة؟ وضّح إجابتك.

 ، AF = FB , AH = HC  :إذا كان ، &ABC تبرير: في  36(  

 _ DE =   3 دائمًا أو أحيانًا أو 
4

   BC فهل DA =   3 _ 
4

   AB , EA =   3 _ 
4

   AC

لايساويه أبدًا؟ 

جاليلو جاليلي 
 )1564 م اإلى 1642 م( 

ولد جاليلو جاليلي في 
اإيطاليا، ودر�س الفل�سفة 

والفلك والريا�سيات، وله 
 Xاإ�سهامات جوهرية في كل

منها.
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اإر�صادات للدرا�صة

 اإJ�صاءات هند�صية: 
تذكّر اأن الفرجار 

والم�سطرة غير المدرجة 
هما الأداتان الوحيدتان 

الم�ستعملتان في 
الإن�ساءات الهند�سية.
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: اكتب برهانًا ذا عمودين.  تحدٍّ  37(  

AB = 4 , BC = 4 , CD = DE المعطيات:    
  ___

 BD  ‖   
___

 AE     إثبات أن المطلوب:     
 ، d ثم ارسم قطعةً رابعةً طولها ، a, b, c قطع مستقيمة أطوالها مختلفة Ôم�صاألة مفتوحة: ارسم ثلا  38(   

 .    a _ 
b

   =   c _ 
d

بحيث يكون    
اكتب: قارن بين نظرية التناسب في المثلث ونظرية القطعة المنصّفة في المثلث.   39(  

اإجابة ق�سيرة: ما قيمة x؟   40(   DE إذا كانت ، &ABC في  41(  

قطعة منصّفة، فأي العبارات 
التالية Qير صحيحة؟ 

DE || BC  C  ∠1 $ ∠4  A  

  AD _ 
DB

    =    AE _ 
EC

   D  &ABC % &ADE  B  

تدريب على اختبار

مراجعة تراكمية

ا يأتي: 
الدر�س 2- 6 �  جبر: اذكر الن[رية أو المسلمة التي تبرر تشابه المثلثين، واكتب عبارة التشابه، ثم أوجد أطوال القطع المذكورة في كلٍّ ممَّ

    
___

 TY   44(      
___

 RT  ,   
___

 RS   43(     
___

 AB   42(  

         

ا يأتي: 
مهارة �صابقة � إذا كانت النقطة S مركز الدائرة الداAليةِ لJPL  åِ"، فأوجد كل قياسٍ ممَّ
 SQ  45(  

 QJ  46(  

 m∠MPQ  47(  

 m∠SJP  48(  

ا�صتعد للدر�س اللاحق

حُل كل تناسب مما يأتي: 
   x _ 12 - x   =   8 _ 

3
    53(     x - 2 _ 2   =   4 _ 

5
    52(     2.3 _ 4   =   x _ 

3.7
    51(     3 _ 4   =   5 _ x    50(     1 _ 3   =   x _ 

2
    49(  

A B C
D

E

W

X

Z T

Y

x

16

10

20

R

WS T

6x + 2 4x + 3

16

12

9

A

B

D

C

E
x

5

8

10

J

P M

Q K
S

L

8
10

24.5°

28°

3x + 2 4x - 6

A

C

B

D
1

2

3

4

E



الدر�س ϲ-റϰ عنا�سر المثلثات المت�سابهة 39

عنا�صر المثلثات المت�صابهة4 -6
Parts of Similar Triangles

لماذا؟لماذا؟
في كاميرات التصوير الاحترافي تُستعمل أفلام بمعايير خاصة؛ للحصول 

على صور واضحة، وعند التقاà الصورة المجاورة، كانت المسافة بين النخلة 
 ،35 mm 6.16، وكان طول النخلة على الفيلم  m وعدسة الكاميرا 

يمكن استعمال المثلثات المتشابهة لإيجاد طول النخلة الحقيقي.

ة في المثلثين المت�صابهين: تعلمت في الدرس 1- 6 ، أنّ أطوال الأضلاع المتناظرة  Uقط� م�صتقيمة خا�ص
في المضلعات المتشابهة، ومنها المثلثات، تكون متناسبة، ويمكن توسيع الفكرة إلى قطع مستقيمة أخرى 

في المثلثات.

ة في المثلثين المت�صابهين Uقط� م�صتقيمة خا�ص اأ�صف اإلىJظريات

 6.8   اإذا ت�سابه مثلثان، فاإنّ الن�سبة بين طولNي كل ارتفاعين متنا;رين 
ت�ساوي الن�سبة بين طولNي كلU �سلعين متنا;رين.

مثال:  اإذا كان FJ , AD ، !ABC " !FGH ارتفاعين   

.       AD
 _ FJ   =   AB _ 

FG
فاإنّ 

 6.9   اإذا ت�سابه مثلثان، فاإن الن�سبة بين طولNي القطعتين 
 المن�سفتين لكل 5اويتين متنا;رتين ت�ساوي الن�سبة 

بين طولNي كل �سلعين متنا;رين.

مثال:  اإذا كان LP , RT ، !KLM " !QRS قطعتين   
 .   LP

 _ RT   =   LM _ 
RS

من�سفتين، فاإن    

 6.10   اإذا ت�سابه مثلثان، فاإنّ الن�سبة بين طولNي كل قطعتين متو�سطتين
متنا;رتين ت�ساوي الن�سبة بين طولNي كل �سلعين متنا;رين.

مثال:  اإذا كان CD , YZ ، !ABC " !WXY قطعتين   
.   CD

 _ YZ   =   AB _ 
WX

متو�سطتين فاإنّ    

�ستبرهن الن�ريتين 6.10 , 6.9 في ال�سوؤالين 15 , 14 على الترتيب

فيما �صبق:فيما �صبق:
در�ستُ اأن اأطوال الأ�سلاع 

المتنا;رة لم�سلعين 
مت�سابهين تكون متنا�سبة.


مهارة �صابقة �

والآن:والآن:
اأتعرف علاقات   

 Xا�سة بكلsالتنا�سب ال
من من�سفات الزوايا 
والرتفاعات والقطع 

المتو�سطة المتنا;رة 
في المثلثات المت�سابهة 

واأ�ستعملها.

اأ�ستعمل ن�رية من�سف   
5اوية في مثلث.
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__    ارتفاعان.
 FJ  ,   

___
 KP   و ، !FGH " !KLM :المعطيات

   FJ
 _ 

KP
   =   HF _ 

MK
المطلوب:   

برهان حر:

بما أن:  FGH " !KLM! ، إذن H " ∠M∠ ، كما أن FJH " ∠KPM∠ ؛ لأنهما زاويتان قائمتان ناتجتان 
عن ارتفاعين، وجميع الزوايا القوائم متطابقة؛ لذلك فإن

FJ    وفق تعريف المضلعين المتشابهين.
 _ 

KP
   =   HF _ 

MK
HFJ " #MKP! بحسب مسلمة التشابه AA ؛ إذن    

ويمكنك استعمال القطع المستقيمة الخاصة في المثلثات المتشابهة لإيجاد الأطوال المجهولة.

. x في الشكل أدناه، فأوجد قيمة !ABC " !FDG إذا كان
D

Q

C
G

A

F
BP

15 12
8x

. ABC , FDG ضلعان متناظران للمثلثين المتشابهين    ___
 AB  ,   

___
 FD  منصّفا زاويتين متناظرتين و    ___

 AP  ,   
___

 FQ  

الن�سبة بين طولNي القطعتين الم�ستقيمتين المن�سفتين لزاويتين متنا;رتين في مثلثين       AP _ 
FQ

   =   AB _ 
FD

 
مت�سابهين، ت�ساوي الن�سبة بين طولNي �سلعين متنا;رين.   

بالتعوي�س      x _ 
8

   =   15 _ 
12

 

خا�سية ال�سرب التبادلي  8 · 15 = x · 12  

بالتب�سي�.  120 = 12 x  

بق�سمة كلا الطرفين على 12  10 = x  

تحقق من فهمكتحقق من فهمك   ✓
أوجد قيمة x في المثلثين المتشابهين، في كل من  السؤالين الآتيين:

T

Q
R

V

S

W

UP

3
9

13.5x

 (1B   Y

Q

M

Z

K

X

LP

16
20

15x

 )1A 

K

M

H GJ

F

LP

النظرية 6.8برهان

ة في المثلثات المت�صابهةمثال 1 Uا�صتعمال القط� الخا�ص
اإر�صادات للدرا�صة

 ا�صتعمال معامل 
 الت�صاب¦: 

ا  يمكن حل المثال 1 اأي�سً
باإيجاد معامل الت�سابه 
 !ABC , !FDG بين

اأولً ، وتكون الن�سبة 
بين طول القطعة 

فة  الم�ستقيمة المن�سّ
 !ABC لزاويةٍ في

اإلى طول القطعة 
فة  الم�ستقيمة المن�سّ

للزاوية المنا;رة لها في  
FDG! ت�ساوي معامل 

الت�سابه هذا.
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يمكنك استعمال القطع المستقيمة الخاصّة في المثلثات المتشابهة لحل مسائل من واق� الحياة.

ت�صوير: بالرجوâ إلى فقرة "لماذا؟" بداية الدرس، يبين الرسم التوضيحي أدناه �الرسم لي~ على القياس� 
موقع الكاميرا وطول الصورة والمسافة من عدسة الكاميرا إلى ال`يلم. أوجد الارت`اâ الحقيقي للن�لة.

 ، 35 mm 6.16 ، وطول النخلة على الفيلم m المعطيات:  المسافة بين النخلة وعدسة الكاميرا افهم:   
 42 mm. والمسافة بين العدسة والفيلم

المطلوب:   الارتفاع الحقيقي للنخلة.   
تكون النخلة وصورتها على الفيلم متوازيتين، ويكون CH و CG ارتفاعين في المثلثين    

.!ABC, !EFC

___    ، فإنّ: BAC $ ∠CEF , ∠CBA $ ∠CFE∠ وفق نظرية الزاويتين 
 AB  ‖   

___
 EF   ّبما أن خطط:   

المتبادلتين داخليًّا؛ لذلك فإن ABC " !EFC! وفق مسلمة التشابه AA . اكتب تناسبًا وحُلّه 
. x لإيجاد قيمة

الن�رية 6.8    AB _ 
EF

   =   GC _ 
HC

حل:      

بالتعوي�س      x m _ 
35 mm

   =   6.16 m _ 
42 mm

  

خا�سيّة ال�سرب التبادلي   x (42) = 35 (6.16)   

بالتب�سي�  42 x = 215.6   

بق�سمة كلا الطرفين على 42  x ≈ 5.13   

إذن ارتفاع النخلة m 5.13 تقريبًا.   
نسبة طول الصورة إلى المسافة بين العدسة والفيلم هي 35:42 أو 5:6 ، ونسبة ارتفاع النخلة  تحقق:   

إلى المسافة بينها وبين العدسة هي: 6.16 : 5.13 ؛ أي 5:6 تقريبًا . $
تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓

حدائق: في الشكل المجاور حديقتان بجوارهما نافورة،  )2 

إذا كانت  الحديقتان تشكلان مثلثين متشابهين، فأوجد 
المسافة من مركز النافورة إلى الضلع الأطول في حديقة 

 . الفُلِّ

� åه لق مأ س åه

ا�صتعمال المثلثات المت�صابهة لحل الم�صائل2

 طُرحت الكاميرات الرقمية 
في الأ�سوا� لأول مرة 

عام 1994م ، وكانت درجة 
و�سوح ال�سورة 640 × 480 
بك�سل، وفي عام 2005 اأمكن 

اأخذ �سورة بدرجة و�سوح 
بلغت 2912 × 4368 

بك�سل بوا�سطة كاميرا 
اأكثر و�سوحًا لدرجة 12.8 
مليون بك�سل، وهي �سورة 
اأو�سq كثيرًا مما تعر�سه 

مع�م الحوا�سيب، ف�هرت 
�سا�سات حوا�سيب عالية 

.4 K الو�سوح ت�سمى

6 m

7.8 m

Í�6b£f�J]0

,4¡Ab�

U�f�J]0

2.7 m

C

42 mm

6.16 m 

F

E

H

35
 m

m

B

A

XG
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ف زاوية في مثلp: تعلمت أن منصّف زاوية هو نصف مستقيم يقسمها إلى زاويتين متجاورتين  Uة من�ص UظريJ
متطابقتين، وإضافة لذلك يقسم منصف الزاوية في مثلث الضلع المقابل وفق تناسبٍ مع الضلعين الآخرين.

pف زاوية في مثل Uمن�ص اأ�صف اإلىJظرية 6.11

M

J

K

L

 من�سف 5اوية في مثلث يق�سم ال�سلع المقابل اإلى قطعتين م�ستقيمتين 
ا ت�ساوي الن�سبة بين طولNي ال�سلعين ال%خرين. Nم PيهNالن�سبة بين طول

!JKL ف 5اوية في المثلث     من�سّ
___

 JM   مثال:  اإذا كانت 

K القطعتان الم�ستركتان بالراأ�س 
L القطعتان  الم�ستركتان بالراأ�س     KM

 _ LM   =   KJ
 _ 

LJ
فاإنّ    

�ستبرهن الن�رية 6.11 في ال�سوؤال 19

أوجد قيمة x في الشكل المجاور.
___    منصف زاوية في QRS! ، فيمكنك استعمال نظرية منصّف زاوية 

 RT   ّبما أن
في مثلث لكتابة تناسب.

ف 5اوية في مثلث ن�رية من�سّ       QT
 _ 

ST
   =   

QR
 _ 

SR
 

بالتعوي�س       x _ 
18 - x

   =   6 _ 
14

 

خا�سية ال�سرب التبادلي  (18 - x)(6) = x · 14  

بالتب�سي�  108 - 6x = 14x  

باإ�سافة x 6 لكلا الطرفين  108 = 20x  

بق�سمة كلا الطرفين على 20   5.4 = x  

تحقق من فهمكتحقق من فهمك   ✓
  )3B    )3A 

R 

S

Q

T

14

6
18

x

ف زاوية في مثلpمثال 3 Uظرية من�صJ ا�صتعمال

14

20

11
x

64

13x

✓ تاأكــــد
أوجد قيمة x في المثلثين المتشابهين في كلٍّ من السؤالين الآتيين:

  2(    1(  

 ، !ABE " !DBC 7، إذا كان mm 10 ، وارتفاع صورتها على شبكيّة العين in صورة: ارتفاع قطّة�  3(  

وكانت المسافة من بؤبؤ العين إلى الشبكيّة mm 25، فكم تبعد القطة عن بؤبؤ العين مقربًا إجابتك إلى أقرب 
جزء من عشرة؟ 

A

B
C

DE

º°ù÷G  IQƒ°üdG
á£�c~{D* ¢�<

á°Só©dG

المثال 1

x
12 69

15

10

12

x

المثال 2

اإر�صادات للدرا�صة

التنا�صب: يمكن كتابة 
تنا�سبٍ ا%خر با�ستعمال 

ف 5اوية في  ن�رية من�سّ
مثلث هو

   KM _ 
KJ

   =   LM _ 
LJ

  

اإر�صادات للدرا�صة

المثلثات الناتجة عن 
 :pف زاوية في مثل Yمن�ص 
ل يرتب� التنا�سب في 

ن�رية من�سف 5اويةٍ في 
مثلثٍ بت�سابه مثلثين؛ 

اإذ اإن المثلثين النا�س_ين 
عن من�سف 5اويةٍ في 

مثلثٍ لي�سا مت�سابهين 
في الحالة العامة، على 

الرغم من التنا�سب بين 
5وجين من اأ�سلاعهما، 

ووجود 5اوية في اأحدهما 
مطابقة لزاوية في 

 ال%خر.
لكن المثلثين يت�سابهان 
في حالة ق�سمة المثلث 
اإلى مثلثين متطابقين.

  أوجد قيمة x في كل من الشكلين الآتيين :
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أوجد قيمة المتغيّر في كلٍّ من السؤالين الآتيين:
  5(    4(  

تدرب وحل الم�صائل

ا يأتي: أوجد قيمة x في المثلثين المتشابهين في كلٍّ ممَّ
  7(    6(  

  9(    8(  

 ، AC = 382 ft ل الطريقان المتقاطعان في الشكل أدناه مثلثين متشابهين، إذا كان ;ر�: يشكِّ  10(  

MP = 248 ft ، وتبعد محطة المحروقات ft 50 عن التقاطع، فكم يبعد المصرف عن التقاطع مقرّبًا إجابتك 

إلى أقرب عدد صحيح؟ 
A

M P

C

B

N

±ô°üe

äÉbhô á£

أوجد قيمة المتغيّر في كلٍّ من السؤالين الآتيين. 
  12(    11(  

___    ارتفاعين، وكان: 
 AB  ,   

___
 JK   جبر إذا كانت  13(   

 !DAC " !MJL , AB = 9  

 ، AD = 4x - 8 , JK = 21, JM = 5x + 3 

. x فأوجد قيمة

المثال 3

z 24

14

16

x4

10 15

المثال 1

x
7.5

17 15

x

6

21

8

x
8

27 12
x

6

6
21

14

14

المثال 2

المثال 3

30

28

8

y

28

27

15 b

J

K L M

A

B C D
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ا للنظريّة 6.9 .  برهان: اكتب برهانًا حرًّ  14(  

برهان: اكتب برهانًا ذا عمودين للنظرية 6.10 .   15(  

جبر: أوجد قيمة x في كلٍّ من السؤالين الآتيين: 

  17(    16(  

ل المثلث المتشكل من المسارات بين أحمد وعبدالله  ريا�صة: تأمَّ  18(  

وخالد في أثناء مباراة كرة قدم كما في الشكل المجاور. إذا ركل أحمد 
الكرة بمسار ينصف B∠ في CBR∆ ، فأيهما أقرب إلى الكرة؛ عبد الله 

أم خالد؟ وضح إجابتك.

برهان: اكتب برهانًا ذا عمودين في كلٍّ من السؤالين الآتيين. 

النظريّة 6.11  19(  

 . ∠ACB تنصف    ___
 CD    :المعطيات   

.   
___

 AE  ‖   
___

 CD   وبالرسم
   AD _ 
DB

   =   AC _ 
BC

المطلوب:إثبات أن:      

A D B

C

E

1 23

 ∠HAG تنصف    ___
 AS    :المعطيات  20(   

 ∠H & ∠G

HS _ 
GS

   =   AH _ 
AG

المطلوب:إثبات أن:        

A

H

S

G

اأثاq: يمثل الشكل المجاور خزانة كتب مثلثة الشكل، المسافة بين كل رفّين فيها   21(   

، EF = 3   1 _ 
3

   in إذا كان . !ABC åõقطعة متوسطة ل ___
 AK    13، و in تساوي 
فكم يكون BK؟ 

م�صائل مهارات التفكير العليا

اكت�صف الخطاأ: يحاول كلٌّ من عبد الله وفيصل أن يجد قيمة x في الشكل المجاور.  22(  

 ، x 15   =   8 _ 5 ، ويقول فيصل: لإيجاد قيمة _ x      أحل التناسب x فيقول عبد الله: لإيجاد قيمة
 _ x   =   8 _ 5    ، أيٌّ منهما على صواب؟ وضح إجابتك. 

15
أحل التناسب    

10

86x + 2

9x - 2

24 18

2x + 1

3x - 1

ódÉN

ˆGóÑY

202 ft

197 ft

óªMCG

H

R

B

C

15

5

8

x

اإر�صادات للدرا�صة

 التنا�صب: في التنا�سب 
 ، a > c اإذا كان ،   a _ b   =   c _ 

d
  

فاإن b > d . والعك�س 
ا، اإذا ك@@@@@@ان  �سحيq اأي�سً

. a > c فاإن ، b > d

A

E F

G H J

B K C

13 in.

D
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ح إجابتك. ا للعبارة الآتية. وضِّ تبرير: أوجد مثالًا مضادًّ  23(  

 ǜƸŮ ǀƃƉƶال ȸȶاƉů ǝŸǾǤȖ ǋŲȖ لǞŶȶ ǂٍƴثž ȬاƱůȤا ǜƸŮ ǀƃƉƶال ǁſاż اȣȘ"
 ǜƸثƴالمث ȴّƼź ȆǍųȕ ǂƴثž Ǡź ماƷل ǜƁǍŷاƶالم ǕƴƬل الǞŶȶ ȬاƱůȤǽا

 ." ȴاƷŮاƪƄž

 ، ∠PQR åõمنصّف ل    ___
 QS  يساوي 94 وحدةً، و !PQR إذا كان محيط : تحدٍّ  24(  

 . PS , RS فأوجد
اكتب: بيِّن أوجه الشبه وأوجه الاختلاف بين النظريّة 6.9 والنظرية 6.11 .   25(  

ACF 26   أي́ الحقائق الآتية ليست كافيةً لإثبات أن المثلثين(  

و HCG متشابهان؟ 
   
___

 AF  ‖  
___

 HG  A  

  AC _ 
HC

   =   FC _ 
GC

   B  

   CG _ 
CF

   =   1 _ 
2

   C  

FAH∠ و CHG∠ قائمتان.  D  

اإجابة ق�سيرة: في الشكلين أدناه:   27(   
___

 DB  $   
___

 BC  ,   
___

 FH  $   
___

 HE   

4.4

D B C

A

  
6.4

3.2

F H E

G

 . AB  فأوجد ، !ACD " #GEF :إذا كان   

تدريب على اختبار

مراجعة تراكمية

ا يأتي. 
الدر�س 3 -6� جبر: أوجد قيمتóي x , y في كلٍّ ممَّ

  30(    29(    28(  

لت الطائرات تشكيلًا يبدو كمثلثين بينهما ضلع مشترك.  ;ائرات: في عرض للطائرات النفاثة، شكَّ  31(  

، ___
 SQ    منتصف T علمًا بأن ، !SRT $ !QRT اكتب برهانًا ذا عمودين لإثبات أن 


مهارة �صابقة�  . ___
 SR  $   

___
 QR    و

ا�صتعد للدر�س اللاحق

ا يأتي:  أوجد المسافة بين كل نقطتين في كلٍّ ممَّ
 C(-2, 0), D(6, 4)  34(   A(2, 3), B(5, 7)  33(   E(-3, -2), F(5, 8)  32(  

 R(-6, 10), S(8, -2)  37(   J(-4, -5), K(2, 9)  36(   W(7, 3), Z(-4, -1)  35(  

29.2

22.4

P

S

R
Q

x + 12

x + 8

3y - 6

2y + 4

3
2

1
2

2y -

y +

12 - 3x

10 - 2x4
5

11
5

6x - 10

4x + 2

3y + 5 7y - 11

S QT

R

A H C

G
F
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معمل الهند�صة:
ات Uالك�صري

Fractals

الكسريات أشكال هندسية تنتج باستعمال تكرار الأجزاء (iteration)، وتكرار الأجزاء هو عمليّة تكرار النمط نفسه مرّةً تõل÷وó الأخرى، وتكون 
الكسريات ذاتيّة التشابه ؛ أي أن الأجزاء الصغيرة للشكل لها الخصائ� الهندسية نفسها للشكل الأصلي.

البداية: ارسم مثلثًا متطابق الأضلاع طول 
ضلعه 8 وحداتٍ في ورقة منقّطة.

ل÷ نقاà منتصفات أضلاع  õالمرحلة 1: ص
المثلث لتشكل مثلثًا آخر، وظلّل المثلث 

الداخلي.

المرحلة 2: كرّر العمليّة مع المثلثات 
الثلاثة Qير المظلّلة، وصل نقاà منتصفات 

أضلاعها لتشكل ثلاثة مثلثات أخرى.

إذا كرّرت هذه العملية إلى مالانهاية، فإن الشكل الناتج يسمّى مثلث سيربنسكي.

:sل النتائ Uتحلي:sل النتائ Uتحلي
إذا استمررت في هذه العمليّة، فكم يكون عدد المثلثات Qير المظلّلة في المرحلة 3؟   )1  

ما محيط المثلث Qير المظلّل في المرحلة 4؟   )2  

إذا استمررت في هذه العملية إلى مالانهاية، فماذا سيحصل لمحيط كل مثلثٍ Qير مظلّل؟   )3  

: استنادًا إلى الشكل المجاور، أكمل الآتي باستعمال برهان ذي عمودين:  تحدٍّ  )4  

المعطيات:  KAP! متطابق الأضلاع.     
___    على الترتيب. 

 KA  ,   
___

 AP  ,   
___

 PK  ,   
___

 DA  ,   
___

 AF  ,   
___

 FD  :منتصفات D , F , M , B , C , E

. !BAC " !KAP :المطلوب   

يمكن رسم شجرة كسريّة، برسم Qصنين جديدين من نهاية كل Qصن أصلي،   )5  

بحيث يكون طول كل Qصنٍ منها مساويًا ثلث طول الغصن السابق له . 
ارسم المرحلة 3 والمرحلة 4 للشجرة الكسريّة. ما العدد الكلّي ل±Qصان في المراحل الأربع جميعها؟   )a  

)لا تعدّ الساق(
اكتب عبارةً جبريةً يمكن استعمالها للتنبؤ بالعدد الكلّي ل±Qصان في نهاية كل مرحلة.  )b  

ACTIVITY 1

J�صا� 1

A

B

D

G H

K L M N P

J

F

C

E

I

1f�0x´ 2f�0x´

L-GE-CBE-TRC-math2-CH2-L6

http://esstest-net.t4edu.com/Files/LessonsQR/httpsien.edu.saqrL-GE-CBE-
TRC-math2-CH2-L6.png

توسع: الكسريات

التعليم العام-الثانوية مقررات-المسار المشترك-رياضيات2-التشابه

المشترك

الثانوية مقررات

www.ien.edu.sa

رابط الدر �س الرقمي
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م إلى صيٍ� أو معادلات مشابهة للعبارة  óجميع العمليات المكرّرة لا تتضمن رسوماتٍ لأشكال هندسيّة، فبعض العمليات المكرّرة، يمكن أن تترج
الجبرية التي كتبتها في السؤال 5 في الصفحة السابقة، وتسّمى هذه العبارات صيغًا ترددية.

مثلث باسكال هو نمط عددي يبدأ كل صفĄ فيه بالعدد 1 ، وينتهي بالعدد 1 أيضًا ، وينتج كل حدĄ من حدود الصفوف الأخرى عن جمع الحدّين 
الواقعين فوقه. أوجد صيغةً لمجموع حدود كل صف في مثلث باسكال بدلالة رقم هذا الصف.

الخطوة 1: اكتب الصفوف الخمسة الأولى 
من مثلث باسكال. 

مثلث با�سكال ال�سف 

  1 

    2 

      3 

        4 

          5 

 . Ąالخطوة 2: أوجد مجموع حدود كل صف

المجموع

1

2

4

8

16

الخطوة 3: أوجد نمطًا يعتمد على 
رقم ال�صف، ويمكن استعماله لإيجاد 

. Ąمجموع حدود كل صف
النم�

 2  0  =  2  1 - 1 

 2  1  =  2  2 - 1 

 2  2  =  2  3 - 1 

 2  3  =  2  4 - 1 

 2  4  =  2  5 - 1 

:sتحليل النتائ:sتحليل النتائ

اكتب صيغة للمجموع S لحدود الصف n لمثلث باسكال.   )6  

ما مجموع حدود الصف الثامن في مثلث باسكال؟   )7  

تمارين: تمارين: 

. F(x) åِاكتب صيغةً تردديةً ل
 x 0 5 10 15 20

F (x) 0 20 90 210 380

 )9   x 2 4 6 8 10
F (x) 3 7 11 15 19

 )8  

 x 4 9 16 25 36

F (x) 5 6 7 8 9

 )11   x 1 2 4 8 10

F (x) 1 0.5 0.25 0.125 0.1

 )10 

تحدٍّ يمثّل النمط أدناه متتابعة أعداد مثلثيّة. ما عدد النقاà في الحد الثامن في هذه المتتابعة؟   )12  

 n ي ذي الرقمõث  هل من الممكن كتابة صيغة ترددية يمكن استعمالها لتحديد عدد النقاà في العدد المثلَّ
في هذه المتتابعة؟ وإذا كان ذلك ممكناً فاكتب الصيغة، وإلّا فوضّح السبب. 

1 2 3 4

ACTIVITY 1

J�صا� 2

معمل الهند�صة:
ات Uالك�صري

Fractals

1

1 1

121

1331

11 4 46
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مفردات اأ�صا�صيUة
�12 �Ȩ
 ǀƷŮاƪƄالم ȝاƯƴƬالم

�13 �Ȩ
 ǝŮاƪƄال ǚžاƯž
�13 �Ȩ
 ǝŮاƪƄال ǀƃƉſ

�31 �Ȩ
 ǂƴالمث Ǡź ǀƱ ȿƫƶالم ǀƯƭƲال
�46 �Ȩ
 ȝاƁǍƉƳال

�46 �Ȩ
 Ȕاǎűǈا ȤاǍƳů
�46 �Ȩ
 ǝŮاƪƄال ǀƸůاȣ

(47 �Ȩ
 ǀƁȢȢǍů ǀưƸǧ

اختبار المفردات

نسبة التشابه  )a  

معامل التشابه  )b  

 AA مسلمة التشابه  )c  

SSS نظرية  التشابه  )d  

SAS نظرية  التشابه  )e  

القطعة المنصّفة  )f  

اAتر مما سب� رمز الجملة التي تكمل كلاًّ مما يأتي:

؟ في المثلث هما منتصفا ضلعين فيه.  طرفا   1(  

 !ABC ∼ !XYZ ّفإن ∠ A $ ∠X , ∠C $ ∠Z :إذا كانت  2(   
؟ .  وفق  

النسبة بين طولóي ضلعين متناظرين في مضلعين متشابهين هي   3(  
؟ . 

 NثلثCمتناسبة، فإن ا Nتناظرة : مثلثCإذا كانت أطوال الأضلاع ا  4(  
؟ .  متشا(ان وفق 

؟ .  أحيانًا يطلق على معامل التشابه بين مضلعين اسم    5(  

 !BAC ∼!EFD فإن ،   BA _ 
EF

   =   AC _ 
FD

إذا كانت A $ ∠F∠ ، وكان     6(  

 . ؟ وفق  

دليل الدرا�صة والمراجعة الف�صل

6
ملخ�س الف�صل

المفاهيم الأ�صا�صية

 الم®صلعات المت�صابهة والمثلثات المت�صابهة 
�6 -1 , 6-2 ȴاŴȤǋال


يتشابه مضلعان إذا وفقط إذا كانت زواياهما المتناظرة   •
متطابقة، وأطوال أضلاعهما المتناظرة متناسبة.

يكون المثلثان متشابهين إذا كانت:  •
AA :  زاويتان في أحدهما مطابقتين لزاويتين في المثلث   

الآخر.
SSS : أطوال الأضلاع المتناظرة للمثلثين متناسبة.  

SAS : طولا ضلعين في أحدهما متناسبين مع طولóي   

الضلعين المناظرين لهما في المثلث الآخر، والزاويتان 
المحصورتان متطابقتين.

�6 - 3 ȦȤǋال
الأج�اء المتنا�صبة 
ى مستقيم أحد أضلاع مثلث، وقطع الضلعين الآخرين  óإذا واز  •

في نقطتين محددتين، فإنّه يقسم هذين الضلعين إلى قطع 
مستقيمة أطوالها متناسبة.

القطعة المنصّفة في المثلث توازي ضلعًا فيه، وطولها يساوي   •
نصف طوله.

�6 - 4 ȦȤǋال
عنا�صر المثلثين المت�صابهين 
إذا تشابه مثلثان فإن النسبة بين كلĄ من طولóي ارتفاعيهما   •

ي الزاويتين المتناظرتين، وطولي  óف المتناظرين، وطولي منصِّ
القطعتين المتوسطتين المتناظرتين تساوي النسبة بين طولóي 

ضلعين متناظرين.

منظم اأفكار

تأكّد من أن المفاهيم الأ�صا�صية   
نة في مطويتك. 2-6مدوَّ

6-1 6
به لتَّشا ا
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دليل الدرا�صة والمراجعة

مراجعة الدرو�س

الم®صلعات المت�صابهة 
�س 19ʹ 12� 6-1

مثال 1
حدّد ما إذا كان المضلعان أدناه متشابهين أم لا. برّر إجابتك. وإذا 

كانا كذلك، فاكتب عبارة التشابه ومعامل التشابه، ووضّح إجابتك.
J K

L

M

V

W

T U

24

6
12

24
14

16

6
6

  

د الزوايا المتناظرة المتطابقة  الsطوة � : حدِّ

∠ J $ ∠ T , ∠ K $ ∠ U , ∠ L $ ∠ V , ∠ M $ ∠ W

الsطوة � : اختبر النسب بين أطوال الأضلاع المتناظرة.

     JK
 _ 

TU
   =   12 _ 

6
   =   2 _ 

1
       ,   KL _ 

UV
   =   24 _ 

16
   =   3 _ 

2
  

     LM _ 
VW

   =   24 _ 
14

   =   12 _ 
 7

      ,   JM
 _ 

TW
   =   6 _ 

6
   =   1 _ 

1
   

 بما أن الأضلاع المتناظرة Qير متناسبة، فإن المضلعين
  Q TUVW, JKLMير متشابهين.

حدد ما إذا كان المضلعان أدناه متشابهين أم لا، وإذا كانا كذلك،   1(  

ح إجابتك. فاكتب عبارة التشابه ومعامل التشابه، ووضِّ
 

6B C
F G

HE

A D

16

16

1010
6

44

  

 . x المثلثان في الشكل أدناه متشابهان، أوجد قيمة  2(  

V
B

H
MG C

16

x 22

12

  

النظام ال�صم�صي: في نموذج دقيق لنظامنا الشمسي، وضعت   3(  

سميرة الأرض على بعد ft 1 من الشمس، علمًا بأن المسافة 
الحقيقية بين الأرض والشمس mi 93000000، إذا كانت 

المسافة من بلوتو إلى الشمس mi 3695950000، فعلى أي 
بُعدٍ من الشمس ستضع سميرة بلوتو في نموذجها؟ 

المثلثات المت�صابهة 
�س 28ʹ20� 6 -2

مثال 2
حدّد ما إذا كان المثلثان الآتيان متشابهين أم لا، وإذا كانا كذلك، 

فاكتب عبارة التشابه، ووضّح إجابتك.

12

9W

X

YZ 16

WZX $ ∠XZY∠ لأنهما زاويتان قائمتان، والآن اختبر تناسب 

طولóي ساقóي المثلثين القائمين.
  WZ _ 
XZ

   =   9 _ 
12

   =   3 _ 
4

      XZ _ 
YZ

   =   12 _ 
16

   =   3 _ 
4

  

وبما أنه يوجد ضلعان في المثلث الأول، طولاهما متناسبان مع 
يهما في الثاني، وأن الزاويتين المحصورتين بينهما  óي نظيرóطول

.SAS وفق نظرية التشابه ، !WZX ∼ !XZY  ّمتطابقتان، فإن

حدّد ما إذا كان المثلثان في كلٍّ من السؤالين الآتيين متشابهين أم 
لا، وإذا كانا كذلك، فاكتب عبارة التشابه، ووضّح إجابتك.

I

G

H K
J

F

7.5

4

9

6

6

5

 5(  A

D

E
B

C

3
9

7
5

 4(  

اأ�صجار: يريد عبد الله أن يقدّر ارتفاع شجرة، فوقف على   6(  

مسافة ft 66 منها، فكانت نهاية ظلّه ونهاية ظل الشجرة عند 
النقطة نفسها، إذا كان طول عبد الله ft 6 و in 4 وطول ظلّه 

ft 15، فما ارتفاع الشجرة؟ 
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 �ϯϬʹϯϴ س�
الم�صتقيمات المتوازية والأج�اء المتنا�صبة  6-3

مثال 3
. x , y جبر: أوجد قيمة كلٍّ من

تعريف التطابق  FK = KG  

بالتعوي�س  3x + 7 = 4x - 1  

بالطرح  -x = -8  

بق�سمة كلا الطرفين على (1-)  x = 8  

تعريف التطابق  FJ = JH  

بالتعوي�س  y + 12 = 2y - 5  

بالطرح  -y = -17  

بق�سمة كلا الطرفين على (1-)   y = 17  

y + 12

2y - 5

3x + 7 4x - 1F

J

H

GK

أوجد قيمة  x في كلٍّ من السؤالين الآتيين:
 

108

18 x

 8(   4

5 12

x

 7(  

�صوار�: أوجد المسافة على امتداد شارع المطار بين   9(  

الشارعين 37 , 36 ، بفرض أن الشوارع 38 , 37 , 36 متوازية 

دليل الدرا�صة والمراجعة الف�صل

6

�ϯϵʹϰ5 س�
عنا�صر المثلثات المت�صابهة  6-4

مثال 4
. x أوجد قيمة

ف زاوية في  استعمل نظرية منصِّ
مثلثٍ لكتابة تناسب.

ف 5اوية في مثلث. ن�رية من�سّ    WX _ 
YW

   =   XZ _ 
YZ

   

بالتعوي�س    x _ 
28 - x

   =   12 _ 
14

   

خا�سية ال�سرب التبادلي  (28 - x)(12) = x · 14  

بالتب�سي�  336 - 12x = 14x  

باإ�سافة x 12 لكلا الطرفين  336 = 26x  

بق�سمة كلا الطرفين على 26   12.9 ≈ x  

14

Y

ZX

W
x

12

28

أوجد قيمة المتغيّر في كلٍّ من السؤالين الآتيين مقربًا إجابتك إلى 
أقرب جزء من عشرة:

 11(                                                      10(  

عين الإJ�صان: تستعمل عين الإنسان المثلثات المتشابهة   12(  

لقلب الشيء وتصغيره، عندما يمر خلال العدسة إلى الشبكية، 
فما المسافة بين عدسة العين والشبكية؟ 

8 ft 32 ft

f£cf6]�

0.25 inx in.

108

x
13.5

936

w

10

 38 

37  

 36 

7  

200 ft

240 ft 300 ft

x
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حدّد ما إذا كان المضلعان متشابهين أم لا في كلٍّ من السؤالين الآتيين، 
ح إجابتك.  وإذا كانا كذلك، فاكتب عبارة التشابه ومعامل التشابه، وضِّ

 

14

A

B C
ZY

X

4

7
24.5

 1(  

 

10

Q R

T SHG

F J

4

9

21  2(  

اأبراt: استعمل المعلومات الآتية لحل السؤالين الآتيين:  3(   

لتقدير ارتفاع برج Jin Mao في شنغهاي في الصين، شاهد سائح 
قمة البرج في مرآة موضوعة على الأرض ووجهها إلى أعلى.

1.92m

E

A

0.4m   87.6m

x m

DCB

كم مترًا ارتفاع البرج تقريبًا؟  )a

b(  لماذا تكون طريقة الانعكاس في المرآة في هذه الحالة أفضل 

للقياس Qير المباشر لارتفاع البرج من استعمال الظل؟

جبر: أوجد قيمتóي x , y في كلٍّ من السؤالين الآتيين، مقربًا إجابتك 
ا. إلى أقرب عُشرٍ إذا كان ذلك ضروريًّ

 
20y - 2 17y + 3

21x5x + 8

 5(   3x + 11

5x - 8

2y - 1

4y - 7

 4(  

جبر: MNP! متطابق الأضلاع، محيطه 12a + 18b ، إذا   6(  

___    قطعة منصّفة فيه، فما قيمة QR؟ 
 QR   كانت

 ، h قائم الزاوية ومتطابق الضلعين، وطول وتره !ABC :جبر  7(  

ي القائمة فيه وطولها  óقطعة منصّفة للوتر وأحد ضلع    ___
 DE   إذا كانت

4x ، فما محيط ABC!؟ 

Jماذt: لدى سالم نموذج لسيارة سباق حقيقيّة، إذا كان طول   8(  

السيارة الحقيقيّة ft 10 و in 6 ، وطول النموذج in 7، فما معامل 
تشابه النموذج إلى السيارة الحقيقيّة؟ 

أوجد قيمة x في كلٍّ من السؤالين الآتيين: 
 

21

18
25 x

 9(  

 

26

30 40

x

 10(  

جبر: أوجد كل طول مشار إليه في كلٍّ من السؤالين الآتيين: 

WZ , UZ  11(  

 
20

12

Z U

W

Yx + 1

x + 7

  

 KL  12(  

13

10

12

10.4

8L P

M

K

J

  

اختبار الف�صل الف�صل

6
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تعيين اللامثال
 أحيانًا تتطلب أسþلة الاختيار من متعدّد، تحديد أيّ البدائل المعطاة تعدّ لا مثالًا صحيحًا، 

وتتطلب هذه الأسþلة أسلوبًا مختلفًا لحلّها.

ا�صتراتيجيات تعيين اللامثالا�صتراتيجيات تعيين اللامثال

اقرأ المسألة وافهمها.
اللامثال: اللامثال هو بديل من بدائل الإجابة لا يحقق شروà المسألة.  •

كلمات أساسيّة: ابحث عن كلمة لا، أو أي كلمة تدلّ على النفي )تكتب عادة بخط Qامق،   • 
أو يوضع تحتها خط(؛ لتفهم منها أن المطلوب منك أن تجد لامثالًا.

اتبع الإرشادات والخطوات الآتية؛ لمساعدتك على تعيين اللامثال:
• عيّن بدائل الإجابة الواضح عدم صحتها واحذفها.

• احذف البدائل التي تبدو بعيدة عن محتوى السؤال.

• احذف البدائل ذات الوحدات Qير الصحيحة.

• اختبر بدائل الإجابة المتبقية.

الخطوة 1

الخطوة 2

الإعداد للاختبارات الف�صل

6

 

د المطلوب فيها، ثم استعمل المعطيات لحلها. اقرأ المسألة جيدًا، حدِّ

أيٌّ مما يأتي لا يكفي لإثبات أنّ: QMN ! !QRS!؟
∠QMN # ∠QRS  A

  
____

 MN  ‖   
___

 RS  B

  
____

 QN  #   
___

 NS  C

  
QM

 _ 
QR

   =   
QN

 _ 
QS

   D

Q

N

S

M

R

مثال 
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الإعداد للاختبارات

ا يأتي، ثم اكتب رمز الإجابة الصحيحة: اقرأ كل سؤال ممَّ
أي́ التناسبات التالية Qير صحيحة في الشكل أدناه؟   1(  

  AD _ 
CD

   =   CD _ 
DB

   A  

  AB _ 
AC

   =   AC _ 
AD

   B  

   AB _ 
CB

   =   CB _ 
DB

   C  

  AC _ 
AB

   =   CD _ 
AC

   D  

ا للتخمين أدناه؟  أي شكل يمكن أن يكون مثالًا مضادًّ  2(  

"إذا كانت جميع زوايا شكل رباعي قوائم فإنه مربّع"
متوازي الأضلاع  A  

المستطيل  B  

المعين  C  

شبه المنحرف  D  

أيٌّ مما يأتي لا يكفي لإثبات أنّ  GIK ∼ !HIG!؟   3(  

H

G

I K

∠GKI # ∠HGI  A  

  HI _ 
GI

   =   GI _ 
IK

   B  

  GH _ 
GI

   =   GK _ 
IK

   C  

∠IGK # ∠IHG  D  

أي مثلثين مما يأتي ليسا بالضرورة متشابهين؟   4(  

مثلثان قائما الزاوية في كلĄ منهما زاوية قياسها 30°  A  

مثلثان قائما الزاوية في كلĄ منهما زاوية قياسها 45°  B  

مثلثان متطابقا الساقين  C  

مثلثان متطابقا الأضلاع   D  

C

A D B

الحرف ”لا“ المكتوب بالخط الغامق، يُشير إلى أنه يتعين عليك أن تجد لامثالًا، اختبر كلاًّ من بدائل الإجابة باستعمال مبادÏ تشابه المثلثات؛ 
. !QMN ! !QRS لترى ما إذا كان أيٌّ منها لا يثبت أن

∠QMN # ∠QRS :A البديل  
. AA وفق مسلمة التشابه !QMN ∼ !QRS ّفإن ، ∠QMN # ∠QRS إذا كانت  

   
____

 MN  ‖   
___

 RS  :B البديل  
 ،   

___
 QR   ؛ لأنهما زاويتان متناظرتان بالنسبة لمستقيمين متوازيين قطعهما القاطع ∠QMN # ∠QRS فإن ،   

____
 MN  ‖   

___
 RS   إذا  كان  

. AA وفق مسلمة التشابه !QMN ∼ !QRS لذلك
   
____

 QN  #   
___

 NS  :C البديل  
   ، لذلك فالبديل C يُعدّ 

____
 QM  ,   

____
 MR   عن ÿ؛ لأننا  لا نعرف أيّ ش !QMN ∼ !QRS فإننا لا نستطيع أن نستنتج أن ،   

____
 QN  #   

___
 NS   إذا  كانت  

لامثالًا، والإجابة الصحيحة هي C. وإذا كان لديك وقت فاختبر البديل D للتأكد من أنّه مثال صحيح.

تمارين وم�صائل
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اختبار تراكمي الف�صل

6
اأ�صdلة الختيار من متعدد

د رمز الإجابة الصحيحة: اقرأ كل سؤال فيما يأتي، ثمَّ حدِّ
يُريد عادل أن يقيس عرض نهر صغير. فعيّن الأطوال المبيّنة في   1(  

الشكل أدناه. 

B

A

C18 ft

10 ft

x�F

22.5 ft
D

E

  :Ǟƀ ǍƷƶƴل ǠƃƁǍƲƄال ȩǍƯال

7 ft  C  40.5 ft  A  

8 ft  D  6 ft  B  

أوجد قيمة x  في الشكل أدناه؟   2(  

8  C  5  A  

10  D  7  B  

 ؟  
___

 EF  فما طول ، EG = 15m إذا كان  3(  

x + 3 x 

F GE

10 m  C  6 m  A  

 12 m  D  9 m  B  

)4  أوجد m∠RST في المعين QRST أدناه.   

Q

R

P9 
cm

4.5 cm

S

T

120°  C  60°  A  

150°  D  90°  B  

ما مجموع قياسات الزوايا الداخلية للمضلع أدناه؟   5(  

630˚  C  450˚  A  

720˚  D  540˚  B  

 . x أوجد قيمة  6(  

30°
30°

90°

90°

6x + 1

7x - 4

5  C  3  A  

6  D  4  B  

شكلان رباعيَّان متشابهان بمعامل تشابه 3:2، إذا كان محيط   7(  

الشكل الرباعي الأكبر m 21 ، فما محيط الشكل الرباعي 
الأصغر؟  

 28 m  C  14 m  A  

 31.5 m  D  17.5 m  B  

اإر�صادات للاختبار

 ال�صو)ال 2: عيّن مثلثين مت�سابهين، واكتب تنا�سبًا وحُلّه لإيجاد 
. x قيمة

14
2x

3x - 7
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اختبار تراكمي

اأ�صdلة ذات اإجابات ق�صيرة

اكتب إجابتك في ورقة الإجابة.
هند�سة اإحداثية: مثّل في المستوى الإحداثي الشكل الرباعي   8(  

 ،A(3, 3), B(8, 2), C(6, -1), D(1, 0) :الذي رؤوسه ABCD

وحدّد ما إذا كان متوازي أضلاع أم لا. 

____  في المثلث أدناه، فأوجد 
 MN  ‖  

___
 BC  إذا كان  9(   

  . x قيمة

24

20

4x - 6
3x

A

N
M

B

C

- 2

 ،m∠XYZ = 110° معين، إذا كان WXYZ الشكل الرباعي  10(  

 . m∠ZWY فأوجد

 

W X

YZ

ما المعاكس الإيجابي للعبارة أدناه؟   11(  

 ¦UJا في الريا�س� فاإ Oمولود vاإذا كان �صال

ة� Uمولود في ال�صعودي

 . x في المثلث أدناه، فأوجد قيمة ∠VRU تنصّف    ___
 RS   إذا كان  12(  

11.2 16

USV

R

7 x

يبيِّن مقياس رسم خريطة أن cm = 25 km 1، ما المسافة الحقيقية   13(  

بين مدينتين، إذا كانت المسافååة بينهما على الخريطة cm 4.5؟
 

ما قيمة x في الشكل أدناه؟   14(  

62° (5x + 2)°

اأ�صdلة ذات اإجابات مطولة

اكتب إجابتك في ورقة الإجابة مبيناً Aطوات الحل.
استعمل الشكل أدناه للإجابة عن كلĄ من الأسþلة الآتية:   15(  

X

Y

R

Z

Q

   ،  فما العلاقة بين الأطوال: 
___

 QR  ‖   
___

 XY   إذا كان  )a  

RZ , YR , QZ , XQ ؟ 

 ،  ___
 QR  ‖  

___
 XY  , XQ = 15 , QZ = 12 , YR = 20 :إذا كان  )b   

  ؟ 
___

 RZ  فما طول
 ، 

___
 QR  ‖  

___
 XY  , XQ = QZ , QR = 9.5 :إذا كان  )c   

 ؟ 
___

 XY  فما طول

هل تحتاt اإلى م�صاعدة اإ�صافية؟
123456789101112131415اإذا لم ت�صتط� الإجابة عن ال�صو)ال��

2-26-6فعد اإلى الدر�س��
مهارة 
�سابقة

مهارة 
�سابقة

مهارة 
�سابقة

مهارة 
1-6�سابقة

مهارة 
3-6�سابقة

مهارة 
�سابقة

مهارة 
1-46-6�سابقة

مهارة 
3-6�سابقة


